Проблема етичного розвитку молодшого школяра у творчій спадщині Бориса Грінченка

Лариса Кравчук, 

                                                                   старший викладач кафедри 

                                                                   методики та  психології 

                                                      дошкільної і початкової освіти
ІППО КУ імені Бориса Грінченка
       Особливе місце в історії української психолого-педагогічної науки належить Борису Дмитровичу Грінченку – видатному вченому, вчителю, письменнику-просвітителю, «символу цілої епохи», творча спадщина якого охоплює широке коло питань і проблем навчання та виховання, в тому числі й  етичний розвиток особистості дитини. 

      Великого значення в етичному розвитку дитини молодшого шкільного віку надає книзі і Борис Грінченко, головним завданням якої вважає формування і розвиток стійких морально-етичних переконань, виховання ідеалів Добра і Краси.  «Як тільки навчиться дитина читати, вона таким чином здобуватиме новий ґрунт для роботи свого мислення. Раніше лише ті чи інші життєві обставини, серед яких жила дитина, були для неї цим ґрунтом. Тепер же її кругозір значно розширюється. У сфері моральних понять ще не вироблено нічого остаточного, усвідомленого. Книжка зустрічається з майже незайманим моральним світом дитини. І надалі становище дитини в питаннях морального характеру – не постійне, воно змінюється до тих пір, поки в людини не виробиться належний світогляд».     
        Недарма у своїй статті «До питання про журнал для дитячого читання в земській народній школі» Борис Грінченко висуває думку, що однією з умов  формування міцних моральних переконань, ідеалів Добра і Краси є зміст дитячих книжок, журналів, який  систематично впливає на душу дитини. Водночас наголошує, що книга може сприяти морально-етичному розвиткові дитини або завдати йому шкоди. 
       Якщо  той чи інший твір потрапляє в руки дорослого читача із сформованим світоглядом, з наявними певними науковими знаннями, життєвим досвідом, то він спроможний сприйняти ідею письменника критично. Оскільки дітям бракує навичок критичного аналізу прочитаного і вони легко сприймають будь-яку ідею сферою почуттів, твори для дітей не мають містити нічого такого, що могло б суперечити моральним ідеалам. «Через те всяка ідея як тільки вона доторкнулася до їх почуттів, спроможна проникати в їхню душу. Хороша, добра ідея здатна зробити багато добра, проте й погана ідея тим більше може справити вплив на дитячу душу».  Для вирішення цієї проблеми автори книг мають добре знати свого адресата, розуміти його нахили, потреби, а книга повинна бути пройнята ідеалами добра, правди, краси й гуманізму.

     У час екологічних катастроф і негараздів, безперечно, важливими у сфері етичного розвитку молодшого школяра є роздуми Бориса Грінченка про необхідність бережливого ставлення до природи, про єдність людини й навколишнього середовища як взаємозалежних факторів життя на Землі. Пропонуємо увазі  вчителів та батьків декілька оповідань про життя тварин з книги Бориса Грінченка «Розум та почування у живої тварі». Хотілося б, щоб  ці твори обов’язково були прочитані дітям або запропоновані їм для самостійного читання. Упевнені, що ці оповідання будуть не тільки цікавими для дітей, але й збудять їхній розум і серця, допоможуть усвідомити цінність кожного, хто живе на землі, навіть найменшої комашки. Адже, як  зазначав Борис Грінченко, «художня література  повинна змальовувати природу і нас самих з метою зробити нас кращими». 

                                                        Бджоли - будівничі

    У вулику одломився великий шматок стільника і впав, але не додолу, а якось зачепився серед вулика. Бджоли зараз же заходилися ліпити з воску підпірку під його. Підперши стільник так, що він уже не міг упасти, бджоли  за​ходилися робити новий стільник од того шматка, що одломився, до того, відкіля він одломився. З'єднавши обидва шматки новим стільником, бджоли зруйнували підпірку, бо вже вона стала непотрібна.

      Одна бджола стала робити далі початий іншими бджолами стільник. Та тільки чи не вміла, чи помилилась, а зробила не так, як треба, не туди завела. Друга бджола побачила це й зараз же зруйнувала те, що не так було зроблено.
Бджоли захищаються

      Як залізе у вулик до бджіл мотиль, що зветься «мертва голова», то великої шкоди там наробить. Через те бджоли дуже бояться його і як помітять, що він десь поблизу з'явився, то поспішаються заліпити вічко воском, зоставивши тільки малесеньку дірочку, щоб могла пролізти бджола, а мотиль у таку діроч​ку не пролізе.

Бджоли грабують

     Бувають такі ледачі бджоли, що не хочуть самі збирати мед, а мають за краще красти його в чужих вуликах, а то ще грабують бджіл, як вони несуть мед у вулик. Нападають вони, звичайно, не поодинці, а гуртом: по чотири, по п'ять. Летить бджола з медом додому, а вони перестрінуть її, вчеплються за ніжки і щипають, аж поки бджола висуне язика. Тоді по черзі висмокчуть у бджоли з рота мед і пустять її.
Бджоли прохолоджують вулики

    Влітку у вуликах буває дуже душно, так, що бджолам тяжко працювати та й стільники можуть попсуватися від духоти, можуть навіть розтопитися. Щоб прохолоджувати повітря у вулику, багато бджіл сідають лавами скрізь біля вічка і скрізь по вулику і швидко-швидко махають крильцями. Те махання стає бджолам замість вітрогона, і у вуликові стає не так душно і повітря свіжіше.

Мурашки сплять, чепуряться, бавляться

     Мурашки сплять не тільки вночі, але й вдень. Кілька дослідувачів ба​чили, як мурашки, добре напрацювавшися, лягали спати, а інші тим часом працювали. Сплять вони дуже міцно, так що інші лазять по їх, але їм бай​дуже. Дослідувач Мак-Кук пише, що він мусив добре таки торкнути мурашку, щоб її збудити. Прокинувшись, мурашка позіхнула, встала і заходилася чепу​ритися, облизуючи собі ніжки, живіт. Часто він бачив, як мурашки чепурили одна одну. От, наприклад, мурашка припала до землі і простягла голівку до товаришки. Та зараз же заходилась біля неї. Спершу вилизала голову та навіть у роті, потім передню ніжку одну, далі другу, потім груди, потім другу пару ніжок і так доти, аж поки причепурила геть чисто всю товаришку. А тій, очевидячки, було дуже приємно, отак, як кішці чи собаці, як їх лащать. Вона то ту ніжку простягне, то ту; то повернеться набік, то на спину, а товаришка терпляче її чепурить, бо знає, мабуть, що й їй зроблять таку саму послугу.

     А то ще й бавляться мурашки. Кілька дослідувачів бачили, як вони проти сонечка борються, перекидаються, тягають одна одну за вусики і таке інше і все це так мирно та любо, що зараз видно, що малі тварючки, напрацював​шися, дозволили собі трошки побавитися.

Мурашині городи

Дорозумувалися мурашки і до того, що позаводили в себе городи, а ростуть у їхніх городах малесенькі грибки, які їм дуже до смаку; тільки грядки в му​рашок не з землі, а з листя. Ось як вони порають свої городи. Знайдуть вони годяще собі дерево та й заходяться коло його: злізе мурашка на дерево, одгризе шматок листка і несе його в мурашник. Дуже цікаво буває дивитися на цю роботу. Од дерева до мурашника наче зелена гадюка лізе: то мурашки з лис​точками лізуть, а листочок же над кожною мурашкою вгору стирчить. А від мурашника до дерева ніби друга гадина лізе, тільки вже темна: то мурашки поспішають до дерева по листя. Принісши мурашки листя до мурашника, ки​дають його додолу, а інші беруть, несуть у мурашник і там гризуть його на дрібнісінькі шматочки. На отій січці з листя і ростуть грибки, що мурашки люблять. А самого листя вони не їдять. Коли часом якесь молоде мурашеня принесе не такий листочок, як треба, то його одкинуть геть. У мурашникові роблять дірочки над городами і то відтуляють їх, то знову затуляють; мабуть, то на те, щоб на городі не було ні занадто душно, ні занадто холодно. Мокрого листя мурашки в мурашник не понесуть. Якщо їх застане дощ на дорозі, то вони розкидають листя, щоб висохло, і тоді вже забирають у мурашник. Якщо ж дощ іде довго, так що листя дуже намокне, то вже його не забирають зовсім. У спеку теж не ходять по листя, бо поки донесуть, то дуже воно пере​сохне, а занадто сухе теж не здатне.

     Цікаво ще, як мурашки роблять собі шляхи. Якщо між мурашником і
деревом росте трава, то мурашкам не можна листя носити, заплутаються в
траві. То вони осушують травинки біля коріння і складають під один бік,
а собі таким чином роблять шлях вершків два з половиною або й три за вширшки. Така сила мурашок лізе тим шляхом, що він стає такий уторований, наче колія від колеса. 
      Один чоловік узяв та й перегородив шлях мурашкам: положив упоперек його досить товсту колоду; положив так щільно, що підлізти під неї не можна і обминути не можна, бо по обидва боки шляху трава густа росла. А перелізти з листям через колоду теж не можна, бо важко. А тут же навпроти лізуть мурашки порожнем по листя. Тим неважко було перелізти через колону, але, перелізши, наскочили на тих, що з листям стояли
біля колоди, не знаючи, як через неї перелізти. Зчинилася велика зам'ятня,
але незабаром усе впорядкувалося. Чоловік, що положив колоду і пильнував,
що з того буде, побачив, що мурашки кладуть листя додолу. Частина перелізла через колоду на той бік, а частина зосталася з цього боку і заходилися ті відтіля, а ті відціля копати під колодою хідник. За півгодини хідник проко​пано, мурашки забрали своє листя і понесли до мурашника на свої грядки.

Щипавка

     Щипавка – це руда комаха, довгенька, вузенька; з обох боків тіла у неї багато ніг. Дослідник Де-Геєр узяв щипавку і посадив її в коробочку і яєчка її теж забрав і розкидав у коробочці. Щипавка позносила яєчка всі до одного в куточок і сіла на них, як квочка. Як з яєчок вилупилися малі щипавки, то вони купчилися біля матері так, як курчата купчаться біля квочки, бігали за нею і ховалися під неї, як курчата під квочку.

     А то двоє дівчаток привчили щипавку приходити до їх їсти. Щодня у відому годину злазила вона на завіску і дожидала, поки дівчатка дадуть їй цукру.
Свійські мухи

    Одному англійцеві схотілося перезимувати кількох мух і привчити їх до себе. Як уже стало холодно й мухи стали мляві і почали гинути, то він піймав чотирьох, зробив нірку в бавовні і посадив їх туди, щоб їм тепло було. Щодня під час сніданку мухи вилазили з свого тепленького куточка, прилітали до столу, наїдались і знову летіли додому. Через якийсь час три мухи таки заги​нули і тільки одна зосталась. 
    Англієць клав собі на ніготь цукру з маслом, і муха сідала й їла. Ні одного дня вона не проминула, а щодня у відомий час прилітала їсти. Може б вона й перезимувала, але після Різдва приїхав до англійця товариш. І от як посідали снідати, то й муха прилетіла. А гість не знав, що вона свійська, та й убив.
Мудрі павуки

     В саду між двома стовпами павук виткав павутиння і спідній край його припасував ниточкою з павутиння ж таки до якоїсь рослини. По саду ходили люди і часто рвали тую ниточку, а павук мусив її знову прясти і павутину при​пасовувати до рослини. Нарешті йому це надокучило. Він знайшов малесеньку каменючку і вплів її в павутиння внизу. Тоді вже ниточки стало не треба і павук визволився від зайвої праці.

      Другий павук під час вітру причепив до свого павутиння трісочку, щоб не так гойдалося павутиння, бо вітер обірвав кілька ниточок, якими воно припасоване було з боків. А як вітер ущух, тоді павук полагодив павутиння і перегриз ниточку, що на їй висіла трісочка, бо вже її стало не треба.


