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Організаційно-методичні особливості реалізації Програми «Я-киянин»
Програма «Я-киянин» (далі - Програма) розроблена для педагогічних працівників столичної дошкільної освіти та батьків, які виховують дітей старшого дошкільного віку. Це регіональна парціальна програма дошкільної освіти, що може використовуватися в усіх типах дошкільних закладів столиці. Програма складена із врахуванням новітніх досягнень науки і практики вітчизняної і зарубіжної дошкільної освіти. Її зміст відповідає Державному стандарту дошкільної освіти України – Базовому компоненту. 
· З огляду на виняткову важливість автори звертають увагу на необхідність опікування створенням інклюзивного середовища в дошкільних закладах та навчання дітей елементарним навичкам, що орієнтовані на сталий розвиток суспільства. 

· Програма налаштовує на створення в дошкільному закладі інклюзивного освітнього середовища, яке має задовольняти базові потреби і буде сприятливим для всіх учасників освітнього процесу: дітей, дітей з особливими освітніми потребами, їхніх батьків та працівників дошкільних закладів.

· В основі лежить принцип родиноцентризму, що передбачає безумовну й активну участь батьків у становленні особистості  киянина у дошкільному дитинстві й коливається від домінуючої ролі до співучасті. Програма акцентує увагу на  інтеграції індивідуального, родинного і суспільного у сфері розвитку дитини, культивуючи співробітництво батьків, дітей, вихователів.

· У  Програмі проголошується  ідея посильних внесків дітей, педагогів та батьків в сталий розвиток суспільства, зокрема,  практичні внески у захист природного довкілля, сортування і перероблення сміття; раціональне використання води, паперу, енергії. Звучить заклик до формування розумних потреб; пропагуються здоровий спосіб життя та  доброзичливі стосунки з оточуючими.

· У Програмі відсутні регламентовані норми для визначення рівня знань та вмінь дитини. Широкий обсяг змістового матеріалу передбачає його вибірковість відповідно до  місцевості, зони найближчого розвитку дитини, рівня її обізнаності, інтересу та культури, принесеної з родини. 

· Навчання носить імпліцитний (непрямий, невиражений) характер, де вирішальними є не репродуктивні словесні операції, а безпосередня діяльність дитини: спостереження, емоційне сприймання, посильне створення чи перетворення найближчого простору,  відтворення реального та уявного у  продуктах дитячої діяльності тощо. 
· Програма містить чотири розділи, кожний з яких спрямований на вирішення конкретних освітніх завдань, що віддзеркалюють специфіку життя дитини у мегаполісі. Серед них такі, як «Здоров’я дитини», «Природа рідного міста», «Культура мого міста», «Ми – кияни». 
Принципи та підходи до організації освітньої роботи з дітьми

· Передбачається урахування в освітньому процесі різних аспектів, зокрема, природничо-кліматичних відмінностей регіону, міграційних процесів, способів життя, відмінностей культури, історії, релігії та ін. 

· При виборі змісту та методів роботи з дітьми педагогам варто вийти за рамки штучно створеного буття у приміщенні дошкільного закладу і звернути увагу на широкий простір довкілля: вулицю, на якій знаходиться дошкільний заклад, парк, що поруч, проблеми, які існують саме тут. Програма не передбачає жорсткої регламентації знань та предметного центризму, а лише надає орієнтири; педагогу пропонується обрати із запропонованого той зміст, що є соціально значимим, викликає живий відгук у нього самого і разом з тим може зацікавити дошкільників. Обов’язковою умовою мати бути урахування індивідуальних особливостей дітей щодо умов їхнього проживання, освітнього та матеріального рівня батьків, етнічної належності, характеру родини, її досвіду чи віросповідання. 

· У реалізації Програми бажано зробити акцент на новітній педагогіці емпауерменту – підсилювати у дітей мотивацію до пізнання, надихати на дії, підтримувати сили та культивувати натхнення, реалізовуючи принципи  поваги до дитини, залучення до спільної діяльності і підкреслення значущості внеску кожного; стимулювати активність, задіюючи головний природний механізм розвитку дитини – наслідування, за допомогою запитань, проблемних ситуацій; будувати  взаємини на основі продуктивного і толерантного співробітництва; надавати можливість обирати спосіб дії, необхідні засоби; уникати  змагань, негативного оцінювання та тиску на дитину.  

Педагог при цьому має бути суспільно активним громадянином і справжнім другом свого рідного міста – знати його історію та показувати приклад внесків у створення соціокультурного ландшафту столиці. Він, насамперед, порадник, ентузіаст, фасилітатор, координатор, експерт і лише потім – носій інформації. 

· Пропонується підсилення некогнітивного складника в реалізації програми, завдяки створенню емоційно збагачених виховних ситуацій. Педагог має йти від почуттєвих переживань дитини щодо певної ситуації, події чи явища (здивування, інтерес, радість, сподівання, наміри, бажання, надії) до спільного з дорослим пошуку інформації та дій. Важливо не стільки інформувати, скільки практикувати навичку. Особливе місце має бути відведено вільній спонтанній мінімально регламентованій грі дитини, через які вона «пропрацьовує» свої знання, ставлення, моделі поведінки. Варто дотримуватися принципу ампліфікації – підтримувати саме ту діяльність, яку дитина може освоїти на цьому етапі розвитку без внутрішнього спротиву організму. 

· У якості способів здобуття інформації та залучення дітей і батьків до активної діяльності  ширше використовувати методи безпосередньої зустрічі дитини з реальністю: спостереження та прогулянки у природному довкіллі, екскурсії, відвідування музеїв, виставок; практичну діяльність: ігри, елементарні досліди, експерименти, малювання об’єктів, складання карт, підбір ілюстрацій, виготовлення гербаріїв, колективне створення панно чи малюнків, участь у екологічних та соціальних заходах і проектах. За умови неможливості безпосередньої зустрічі з об’єктом чи явищем допускається використання інформаційно-комунікативних технологій, фото та відео. Добре мати в групі матеріали краєзнавчого характеру, наприклад, ілюстрації того, яким було знайоме і близьке міське середовище в минулому: краєвиди, схили Дніпра, вулиці, церкви, архітектурні ансамблі та ін. Доцільно зіставляти такі наочні матеріали з тотожними об’єктами, виокремлюючи подібність чи відмінність як реальний вияв сучасності.

