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методики та психології дошкільної і початкової освіти

ІППО КУ імені Бориса Грінченка, канд. педагогічних наук 

Французький письменник Олександр Дюма припустив, що будинки, як і люди, мають свою душу і своє обличчя, на якому відбивається їхня внутрішня сутність.
З чого складається обличчя нашого Києва і де б’ється його серце, яким буде серце столиці через кілька десятиліть, тобто яким його побачать двадцяти, тридцяти, сорокашестирічні теперішні п’яти-шестирічні наші вихованці? – відповідь на ці та інші запитання буде знайдено з часом, реалізовуючи зміст програми – «Архітектура Києва».
«Сприяти поступовому усвідомленню дитиною, що Київ має своє неповторне обличчя, як і кожне інше місто» («Я – киянин», с. 47)
Привертаючи увагу маленького киянина до розміщення культурних, житлово-цивільних, виробничих, інших об'єктів, зон відпочинку та оздоровлення населення, пам'яток архітектури і історії, дитина поступово усвідомлює зміст поняття «обличчя» (слово «обличчя» в українській мові має декілька тлумачень і в даному випадку виступає в значенні загального вигляду, зовнішнішнього обрису, найпоказовішої риси явища чи предмета, що характеризує його сутність - Великий тлумачний словник сучасної української мови (з дод., допов. та СD) / Уклад. і голов. ред. В. Т. Бусел. – К. ; Ірпінь : ВТФ «Перун», 2007. – 1736 с. : іл., с. 808).

Місто – простір спільного користування  і воно починається із будівель.

Перше, що впадає в око в будь-якому місті, - це його архітектура (будівельне мистецтво, мистецтво проектувати, будувати будівлі та інші споруди, що створюють матеріально організоване середовище, необхідне людям для їхнього життя і діяльності, відповідно до призначення, сучасних технічних можливостей і естетичних поглядів суспільства - Великий тлумачний словник сучасної української мови (з дод., допов. та СD) / Уклад. і голов. ред. В. Т. Бусел. – К. ; Ірпінь : ВТФ «Перун», 2007. – 1736 с. : іл., с. 42).
«Розвивати у дітей здатність встановлювати смисловий зв’язок, що архітектура – це мистецтво проектувати та будувати різноманітні споруди, будівлі та комплекси, що є необхідними та зручними для киян, жителів інших міст. Архітектура відображає потреби людського життя. Споруда має бути практичною, міцною, красивою» («Я - киянин», с. 47).
Кожне місто має свій центр, і, часто саме центр є серцем міста. Тож ретельніше погляньмо на нього зблизька. 

Центральною вулицею Києва – вважаємо Хрещатик (Але ця вулиця не існувала завжди. Історію міської вулиці “Хрещатик” чимало дослідників починають з 1797 року, коли тут з’являється в класичному стилі перший будинок – двоповерховий мурований палац поміщика Онуфрія Головинського (в 1914 році його знесли для спорудження просторого будинку пошти і телефонної станції).

Особливістю Хрещатика є його функціональне зонування забудови – непарний бік житлові будинки, а парний — громадські споруди.
«З розумінням ставитися до інформації про заборону проїзду по Хрещатику задля створення вільного простору для прогулянок у вихідні та святкові дні» («Я – киянин», с. 53). 
Центральна площа Києва – Майдан Незалежності (Площа як така сформувалася в 30-х роках ХІХ століття, коли були знесені залишки оборонних валів. Тоді ж вона отримала назву Хрещатицька - від назви вулиці, до якої вона безпосередньо примикала. У 1876 році на площі було споруджено будинок Міської думи, і вона отримала назву Думської, з 1919 – Радянська, з 1935 – Калініна, з 1977 – Жовтневої революції.

Особливістю Майдану Незалежності є те, що метаморфози його містобудівного рішення все ще зводяться до утворення двох площ. З парного боку Хрещатика — це площа громадського використання, з другого боку — урочиста — діам. 70 м, де встановлено монумент. Однак площа все ще не відбулась як містобудівний ансамбль, якість якого б відповідала статусу місця центрального майдану країни. Вона, здебільшого, все ще має вигляд транспортної розв'язки, на території якої швидкоруч розміщено окремі, стилістично і композиційно не пов'язані один з одним елементи оздоблення та благоустрою).
Василь Кобилюх, український філолог, санскритолог витлумачує із санскриту слово «Київ» як «життя Бога». Чи не знаковим є розташування у самому серці міста Києва Собору святої Софії – світового шедевру української архітектури, найвеличніший собор нашої землі, що уособлює в собі мудрість українського народу, його стійкість до труднощів та негараздів, його одвічне прагнення бути з Богом.
Шолом-Алейхем, еврейский письменник і драматург зазначав: «Є обличчя, які ніби створені для того, аби причаровувати з першого погляду».  На межі XVII-XVIII століть Софіївський собор та навколишні монастирські будівлі реконструюють у стилі українського бароко.
Класичний стиль, цегляний, стиль українського бароко. Ознакою київського модерного стилю є сіре бетонне лиття. Якби не цементний завод, яким володів українець Владислав Городецький, що протягом 30 років працював у Києві і зводив більшість замовлень винятково з бетону власного виробництва, то чи мав би Київ такі споруди, як Будинок із химерами, караїмська кенаса та інші.

Як стверджують історики, будівельний бум кінця XIX століття нагадував нинішній. І в ті часи теж страшно лаяли новобудови, які сьогодні сприймаються багатьма як шедеври архітектури. Сумно, але і сторіччя тому вирубувалися багатовікові дерева. Нібито знищили навіть легендарні дуби, які були посаджені за часів Володимира Червоне Сонечко.

Епоху забудови центру багатоповерхівками з 1895 по 1914 рік називають «київським ренесансом». По темпах зростання Київ в той час обігнав всі міста Російської імперії. До кінця позаминулого століття місто на Дніпрі з дерев’яного перетворюється на цегляне. Не тільки будинки, а й тротуари, мостові і огорожі робили з глиняних прямокутників. Із-за особливого кольору матеріалу – цегли Київ вражав золотисто-охристими вулицями. Більшість будівель, побудованих із цегли, рідко фарбувалися, ще рідше штукатурилися; тільки контури кожної окремої цеглини часто обводилися сірою фарбою», - писалося сто років тому в «Ілюстрованому путівнику» Богуславського.

Особливості кожного стилю (використання дерева, цегли, бетону, скла, металу) мають цілком прагматичне пояснення.  Зрозуміло, що кожен стиль породжується певною епохою, разом з нею розвивається, а в подальшому, коли дана епоха поступається місцем іншій, разом з нею гине.

Тож, якщо ми будемо говорити дитині про стиль, ми будемо говорити і про самі будівельні матеріали, та і про їх використання при зведенні різних будівельних конструкцій. 

«**вживання дорослими спеціальних термінів та запам’ятовування їх дітьми не є обов’язковим» («Я – киянин», с. 49).
Великі будівлі, як і високі гори, - творіння століть (Віктор Гюго французький письменник). 
Найкраще атмосферу міста можна відчути в маленьких містах: здається час в  них зупинився і лише інколи відбивається від бруківки вуличок. Інша доля у мегаполісів – у своєму бурхливому житті вони поглинають не лише історію, а й сучасність. Образ міста-мегаполіса створюють офісні й торгівельні центри. Визначити спрямованість міста можна за найвищими його будинками: якщо найвищим є торговельний центр, в житті міста переважає економіка, якщо релігійна споруда – домінує духовність і т. д.
Найвищим будинком України є ЖК на Кловському узвозі, 7 в Києві. Його висота дорівнює 168 метрів. двосекційний хмарочос у Києві, складається з 48-поверхового житлового комплексу і 18-поверхового офісного центру, сполучаються секції 8-поверховим «переходом».

БФК Gulliver — хмарочос «бізнес-класу» в Києві в стилі ХАЙ ТЕК З висотою 148,1 м він посідає друге місце як найвищий будинок України. Будівля складається з двох блоків: 35-поверхового бізнес-центру та 16-поверхового розважального комплексу.
Малюк зводить вежі з цеглинок, складає хмарочоси із конструкторів, будує мости із піску. Перспективне і творче бачення розвитку свого іграшкового міста притаманне кожній дитині.

За умови, що дорослий захищатиме, виражатиме і зважатиме на інтереси маленького «архітектора» чи «забудовника», сприятиме прояву активної ігрової містобудівної діяльності, задовольнятиме бажання прикрашати власні будівлі справами своїх рук, дитина матиме можливість поступового оволодіння неповторною художньою «архітектурною» мовою.
Така педагогічна взаємодія забезпечить зростання малюка у гармонії зі столичним просторовим природним середовищем, яке оживлене такими різними архітектурними шедеврами.
«Формувати оцінне ставлення до професії архітектора. Накопичувати знання про способи його діяльності – виготовляє креслення, малює розташування об’єктів так, щоб утворилися затишні й функціональні (зручні) ансамблі, зони відпочинку й оздоровлення киян. Демонструвати древні і сучасні споруди як результат праці архітекторів. Формувати розуміння користі праці архітектора та захоплюватися творчістю багатьох, які створили красу Києва» («Я – киянин», с. 51).  
Отже, студіюючи (ретельно вивчаючи, уважно приглядаючись, пізнаючи, навчаючись) програму звісно виникнуть дискусії, суперечки, запитання, припущення. Автори звичайно не хочуть, щоб вони проходили на рівні коридорних ущипливих фраз, недолугих жартів чи дорікань щодо спроможності опанування даного матеріалу старшим дошкільником чи шляхів реалізації цієї програми. Адже багаторічна закостенілість поглядів на реалізацію програм, що пропонують науковці, викликає вже її несприйняття, не доклавши зусиль до її прочитання. 

Є пропозиція  - давайте відкинемо одну з традицій: не читав, не бачив, не знаю і засуджую, а у форматі наукової дискусії включимося до пізнання свого міста, яке найбільш правдиво відбивається на обличчях своїх жителів.
Тож, пробігаючи поспіхом вулицями, підніміть, будь ласка, очі, і будинки чи то гербом власника, чи датою свого зведення, чи легендою своїх барельєфів, а може й просто завитком-волютою,  розкажуть вам про себе, і обличчя міста закарбується у вашому серці.
Дякую за співпрацю!
