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ВИХОВАННЯ КУЛЬТУРИ ЧИТАЧА В ПЕДАГОГІЧНІЙ СПАДЩИНІ СОФІЇ РУСОВОЇ
Читацька культура – це складова частина загальної культури особистості, комплекс знань, умінь і почуттів читача, що передбачає свідомий вибір тематики читання, його системність з метою повноцінного і глибокого сприйняття та засвоєння літературного тексту.
 Вибір літератури, уміння опрацьовувати її, інтерпретувати, усно і письмово висловлювати свої роздуми стосовно того чи іншого літературного явища вказують на наявність читацької культури та її рівень в практичній діяльності, спрямованій на опанування самостійним читанням. Культура читача є складовою особливого міждисциплінарного розділу бібліотекознавства, який формується на основі синтезу з педагогікою бібліотечної педагогіки. Серед форм реалізації: бесіди про прочитану книгу, консультації, книжкові виставки, огляди, голосні читання, літературні ігри.

Багато видатних педагогів долучались до реалізації основних завдань бібліотечної педагогіки. Серед них Софія Федорівна Русова – просвітителька, вихователь, педагог, яка велике значення надавала книзі, піклувалась про видання книг не лише для дітей, а й для всього простого народу. Позитивний вплив на розвиток мови зазначала С. Русова має читання творів художньої літератури, оповідань. «Відсутність книг, доступних простому народові, газет цілковито ізолює українців від громадського та державного життя, що їх оточує, що породжує цілковиту байдужість до своєї долі…» [3, с. 328].
Особливу увагу С. Русова приділяла місцю дитячої книжки у творчій самостійній діяльності дитини. Про це зокрема досить детально йдеться у статті Л. П. Нестеренко «Література для дітей у творчості Софії Русової» [2]. Як зазначає дослідниця Л. П. Нестеренко Софія Русова у праці «Нова школа» наголошувала на тому, що основним завданням учителя і школи є розвиток думки й мови учня. Найкраще прилучають дітей до рідної мови народні казки, які вона радила оповідати, а не читати. Особливий інтерес у дітей викликають казки про лісових звірів і хатніх тварин. Також вони захоплюються оповіданнями на тему з життя комах.

У вченні С. Русової знаходимо методичні поради щодо використання оповідань, а саме: оповідати їх двічі на тиждень, «щоби не вульгаризувати цей високомистецький спосіб виховання». Крім того, за бажанням дітей можна використовувати й позапрограмове читання. А цьому, в першу чергу, сприяють казки, оповідання про природу, про життя та побут народу. Вона пропонувала обов'язково ввести в шкільний курс навчання «години оповідань» або «години читання»: «Треба намітити такий твір літературний, який діти-слухачі могли б зрозуміти... Треба так переказати художній твір, щоб він став перед дітьми в усій своїй силі й красі, щоб захопив їх і зробив моральне й естетичне враження. Користуватися для сього найкраще багатим фольклором свого й інших народів» [ 4, с. 210].
С. Русова називає книжки, які доречно рекомендувати дітям і вчителям для першого навчання учнів грамоти. Серед усіх найкращими книжками вона вважала «Граматку» та «Рідне слово» Бориса Грінченка. В цих книжках можна знайти багато матеріалу з природознавства, гарні літературні зразки з творів кращих письменників і народної словесності. Софія Русова підкреслювала, що твори для дітей треба обирати ретельно й дуже обережно з урахуванням віку дітей, місцевості, у якій вони мешкають і навчаються, з урахуванням того, як ці твори будуть впливати на душу, почуття та розум дитини. Вона пропонувала вчителям добирати дітям молодших класів маленькі книжечки для позашкільного читання. Ці книжечки мають бути гарно оздоблені малюнками, за змістом дуже близькими й зрозумілими для дітей першого та другого класів. Особливого значення Софія Русова надавала технології навчання дітей правильно «читати»: не поверхово переглядати книжку, а вибирати з неї все, що вона дає.
Л. П. Нестеренко у своїй публікації зазначає, що Софія Русова вчителям рекомендувала уважно добирати перший позашкільний матеріал для читання учнів, прохала їх вимагати переказу тих книжок, розмовляти з дітьми про зміст книжки, прислухатися до тих вражень, які діти виносять з тієї або іншої книжки [2]. Софія Русова наполягала на тому, що «взагалі треба ставити читання так, щоб воно було не пасивною, але цілком активною працею, яка викликає в душі учнів чимало самостійних думок, спостережень і порівнянь. Тільки такі засоби зроблять читання і взагалі формальну науку грамоти справді корисним і могутнім фактором виховання й освіти, викликаючи в дітях пошану, любов до рідної мови, глибоке почуття до її художніх творів, увагу до просвітнього значення книжки» [4, с. 214].
Далі вона відзначала, що дуже мало можна відшукати художніх творів, справді відповідних до віку й розуміння слухачів: «Нелегке це діло – вибрати як раз таке оповідання, щоб і дітей захопило, й викликало у них той, суто моральний, гуманний настрій, який більш усього складається під впливом художнього слова. Що молодша віком аудиторія, то трудніше вибір зробити... Але кожне оповідання мусить бути перш усього художнє, давати дітям своєю красою, своїм змістом радість, радістю викликати думку, чарувати й серце, й розум» [4, с. 211]. Вона пропонувала деякі твори обережно, з великою пошаною до художнього твору, скорочувати, обминати «темні місця», непридатні для дітей подробиці.
З метою активізації думки дитини педагог рекомендувала вчителям та вихователям залучати дітей до інших видів діяльності, пов'язаних з художніми творами, а саме: малювання, ліплення, вирізування тощо: «Малюнок дитячий - се мова дитяча, щира й самостійна» [4, с. 211]. Вона пропонувала для початкового навчання дітей добирати народний фольклор: казки, приказки, загадки, легенди. Увесь цей багатий матеріал, особливо з ілюстраціями, як вважала Русова, низкою яскравих перлинок обгорне перші кроки виховання дитини в дитячому садку та початковій школі, викличе до роботи її фантазію.

Любов до читання й інтерес до книги можна прищепити лише у ранньому дитинстві, зацікавивши дитину веселими пісеньками, кумедними небилицями, чарівними казками, кмітливими загадками, які запам`ятовуються на все життя. Потрібно зробити все, щоб читання стало щоденною потребою маленької людини, а приклад у цьому повинні показати їй батьки та інші члени родини, адже читання – це перший крок на шляху до становлення особистості [6; 7].
В 1906 році видатний український педагог, у деяких джерелах бібліотекознавець, Софія Русова, відома організаторка початкової освіти уклала "Український буквар". У передмові зазначено, що в основу підручника покладено давній буквар професора Олександра Потебні, який він уклав ще в 60-ті роки ХІХ ст. для недільних шкіл, що з’явились тоді в Києві та Харкові і надавали учням освіту українською мовою. Сама Софія Русова писала оповідання для дітей, зокрема варто відзначити «Серед рідної природи», «Оповідання для малих дітей» [5]. У своїх працях Софія Русова визначила і місію бібліотечного фахівця. «Бібліотекар мусить бути творцем», — свого часу говорила Софія Русова.
Таким чином, Софію Русову можна справедливо вважати одним із розробників бібліотечної педагогіки та її розділу культури читача.
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