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ІДЕЇ СОФІЇ РУСОВОЇ ПРО ЧИННИКИ ЗМІЦНЕННЯ ЗДОРОВ’Я ДІТЕЙ ТА ЇХ ФІЗИЧНОГО РОЗВИТКУ

Здоров'я людини відображає одну з чутливих сторін життя суспільства. Здоров'я – це перша й найважливіша потреба людини. Його стан визначає здатність людини до праці, забезпечує гармонійний розвиток її особистості. Здоров’я дає можливість людині активно жити, відчувати себе щасливим. Навчатися здоров'я необхідно із самого раннього віку.

Сьогодні ми знайомимося з поглядами С. Ф. Русової щодо фізичного розвитку дошкільників, що є невід'ємною складовою її цілісної і комплексної системи, українського педагога, прозаїка, літературознавця і громадської діячки, однієї з піонерок українського жіночого руху. 

Щоб сформувати гармонійно розвинену особистість, вважала вона, потрібно знати й розуміти фізичну сутність дитини, тобто її фізіологію. Тому передусім С. Русова радить педагогам замислитись: що таке дитина? Чим відрізняється вона від дорослої людини, зокрема у фізичному плані? «Дитина – зовсім окремий фізичний і духовний організм», що має «осібні анатомічні і фізіологічні ознаки, й перш за все відрізняється тим, що всі органи, всі частини тіла – в стані росту, розвитку» [4, с.44], – зауважує Софія Русова.
С.Русова показала, що головними завданнями нової української школи в галузі фізичного виховання є:
· формування і вдосконалення життєво необхідних рухових умінь і навичок на основі розвитку природних видів руху і накопичення відповідних знань;
· розвиток основних фізичних якостей – сили, швидкості, витривалості, спритності на основі використання таких чинників, як фізична праця, гра, фізичні вправи;
· розвиток і формування звички та стійкого інтересу до систематичних занять фізичними вправами, сприяння розвитку задатків та нахилів до різних видів спорту;
· виховання гігієнічних навичок на основі засвоєння знань в галузі гігієни, фізичних вправ і загартування; зміцнення здоров’я і загартування.
У своїй концепції фізичного виховання С. Русова виходила з того, що педагог має будувати виховання на чіткій філософській і педагогічній основі. Її теорія і практика виховання базувались на принципах історизму, гуманізму, демократизму, націоналізації, індивідуалізації, народності, єдності фізичного і психічного тощо. Вона зауважувала, що людину, в тому числі – дитину, слід сприймати і розуміти у вихованні конкретно, беручи до уваги те, що вона має свою біологічну природу, є особою соціальною, частиною громадянства, має особливості культури свого оточення; соціальні та економічні умови життя родини;  місцевість, екологічний стан та кліматичні умови.


У працях «Дошкільне виховання», «Соціальне виховання, його значення в громадському житті», «Теорія і практика дошкільного виховання», «Нова школа», «Нова школа соціального виховання», «Націоналізація дошкільного виховання», «П. Лесгафт і його педагогічні ідеї» та інших С.Русова сформулювала своє бачення проблеми фізичного виховання дітей, глибоко і різноаспектно співставляючи свої наукові позиції з поглядами Руссо, Песталоцці, Фребеля, Монтессорі, Лесгафта, Ушинського та інших видатних педагогів та мислителів. 

Саме ідеї П. Лесгафта були покладені С. Русовою в основу концепції фізичного виховання. Оцінюючи великі заслуги вченого у створенні педагогічно осмисленої системи фізичного виховання, яка на її думку, покликана не лише сприяти зміцненню здоров’я, але й вирішувати інші завдання виховання, вона відзначала: «Послідовно дуже гарно вироблена у П. Лесгафта ціла своя система своїх фізичних вправ, зовсім оригінальна, не схожа з німецькими системами, ближча до шведської гімнастики, але більш індивідуальна, наскрізь перейнята не спортивним напрямом, а цілком моральним. Його метод мав велике моральне значення: дякуючи йому, кожна людина може панувати над своїм тілом, ставити фізичні вимоги до тіла під керуванням волі, не розбуркувати його, а тільки розвивати нормальні сили тіла».
Рухливі ігри С. Русова вважає основою фізичного виховання дітей дошкільного віку, оскільки завдяки їм тіло дитини робиться гнучким, виробляється м’яка пластичність рухів, їх координація, радить широко використовувати їх для попередження нахилів у дітей до хуліганства, для здійснення культурного виховання, збудження активних творчих сил, розвитку національної самосвідомості. 
Здорова, весела дитина ладна гратися увесь день: встаючи з ліжка, вмиваючись, обідаючи, гуляючи, готуючись до сну. І не варто при цьому, радить педагог, стримувати дитину, постійно робити їй зауваження чи взагалі за веселі пустощі, лаяти або карати, адже від надмірних зауважень чи покарань згасає веселий оптимізм дитини і у природний жвавий настрій увіходить щось сумне, важке, штучне. Дитячі ігри, передусім ті, що потребують від дитини швидкого бігу, стрибків тощо, просвітителька пропонує проводити на свіжому повітрі. Вона зазначає, що навіть взимку не треба ховатись по кімнатах, а навпаки, якомога більше часу бути на дворі, гратися зі снігом, кататися на лижах, ковзанах.
С. Русова пропонує свою методику проведення рухливих ігор із дітьми:
- по-перше, вихователеві потрібно обрати таку гру, яка була б корисна дітям і в фізичному, і в духовному плані;
- по-друге, пропонуючи дітям обрану гру, потрібно захопити їх своїм настроєм, добре пояснити правила гри;

- по-третє, слід гуртом обміркувати порядок гри, дати дітям змогу висловити свої думки й побажання.
Після такого приготування вихователь повинен спочатку сам брати участь у грі і лише після цього можна залишати дітей одних. Щоб рухливі ігри мали найкращий вплив, просвітителька радить проводити їх з ініціативи самих дітей. Тут не може бути ніякого примусу, диктату, адже тоді такі обов’язкові ігри вже не будуть дитячими [7, с. 149].
Говорячи про гру як про вагомий чинник фізичного розвитку дитини, зокрема і як про чинник виховання загалом, С. Русова приділяє значну увагу національним іграм. На прикладах історії світової культури, історії культури українського народу вона доводить, що всі народні ігри (забавки, розривки, лови тощо) виникли не лише заради розваги, вони задовольняли вимоги життя (змагання із стихійними силами природи, виживання в надзвичайно складних життєвих обставинах тощо), розвивали силу, спритність, винахідливість. Педагог була переконана, що народні ігри розвивають дитину і фізично, і духовно: розширюють і ускладнюють репертуар її рухів, збуджують інтерес до мистецтва, формують любов до рідного краю, народу, виховують почуття товариськості, дисципліни.

Цінною є думка педагога про роль природних вправ у фізичному розвитку дітей. Такі види фізичних вправ, як бігання, стрибання, купання в річці, прогулянки в ліс, збирання грибів, ягід, різного роду рухливі ігри, – доступні всім дітям і не вимагають спеціальної організації з боку батьків. Останнім необхідно всіляко заохочувати дітей до такої діяльності.
С. Русова надавала важливого значення використанню наявних природних умов для зміцнення здоров’я і фізичних сил дитини. Змалку дитину треба навчити по можливості більше бувати на свіжому повітрі за будь-якої погоди. З цією метою вона радила здійснювати в дитячих садках прогулянки і екскурсії на природу, організацію походів по рідному краю, влаштовувати рухливі ігри на місцевості тощо. Виходячи на прогулянку, не слід надто тепло закутуватися. Влітку варто займатися різноманітними іграми, зокрема з м’ячем, плаванням, ходити в походи; взимку – кататися на ковзанах, лижах, санчатах тощо.
Педагог підтримувала думку П. Лесгафта про доцільність поєднання фізичного розвитку дитини і праці. Добре продумана і розумно організована праця, що передбачає фізичне навантаження відповідно до вікових та індивідуальних особливостей дитини, стимулює розвиток м’язів, підвищує рухливу активність, розвиває органи дихання, кровообігу, поліпшує обмін речовин в організмі. У великій мірі ці ж функції виконує й гімнастика, яку С. Русова радила проводити «на свіжому повітрі й влітку, й взимку – якнайбільше, виробляючи усякі посильні рухи». Велике значення в соціальному вихованні дітей видатна вчена надавала гімнастиці: «Щодо гімнастики, – то вона не тільки мусить бути розвагою для дітей, але має й велике значення у вихованні: тут зростає товариство й виховується громадська дисципліна». Гімнастика, за твердженням вченої, дозволяє усвідомити дитині свої фізичні можливості і на цій основі гартувати волю, самодисципліну, опановувати своїм тілом, дотримуватися гігієни.
Під фізичним розвитком вона розуміла якісні зміни, що відбуваються у становленні, зміцненні й удосконаленні фізичних задатків, сил і можливостей дитини, а також її здоров’я під впливом соціально організованого виховання. С. Русова виокремила соціальні групи («соціальні одиниці»), які найефективніше впливають на виховання дітей:
- родина («але треба, щоб у неї не вимагалось занадто великого підлягання дитини авторитетові батьків»);
- дошкільні заклади (ясла для немовлят, дитячі садки, дитячі хати, ігрові майдани);
- школа («в якій соціальні потреби й змагання мають урівноважитися і з якої мають виходити ані люде, законсервовані в традиціях минулого, ані мрійники-ідеалісти, не здатні до практичного сучасного життя»). Усі ці соціальні групи повинні дбати про здоров’я дітей, правильний розвиток, створювати умови для кращого фізичного, розумового, морального, естетичного, трудового виховання.
На думку С. Русової, великою мірою фізичний розвиток і здоров’я дитини залежить від умов її життя в сім’ї. Школа і сім’я в питаннях фізичного виховання дітей, як і в інших питаннях виховання, повинні мати тісний взаємозв’язок, взаєморозуміння і взаємодопомогу. Завдання педагогів – надавати батькам кваліфіковану педагогічну освіту з проблем фізичного виховання дітей.

Раціональне харчування, за переконанням вченої, є необхідною умовою для нормального розвитку та зміцнення здоров’я дитини, тому вона надавала великого значення їжі, її впливу на фізичний і розумовий розвиток дітей. «Треба дуже уважно ставитися до правильного обміну речовин в організмі, особливо тих, що мають значення для нервової системи», підкреслювала вчена-педагог. Їжа має подаватися дітям в правильно призначені години і бути різноманітною, раціонально поєднувати в собі потрібну кількість білків, жирів та вуглеводів. Дуже впливає на засвоєння їжі її добре приготування і приємне приймання. Тож і в родинному житті, і в усіх дитячих установах їжа повинна бути калорійною, чисто, охайно приготовленою і поданою до столу; щоб настрій дітей був веселий, але без пустот, без грубих виявів жадібності, без брудного поводження з їжею, бо обід, сніданок, вечеря – це не тільки фізіологічне задоволення, а й соціальний процес, і він має провадитися можливо естетично».
Педагог вимагає від вихователів привчати дітей до чемного, етичного поводження за столом: мити руки перед їдою, не бруднити скатертини, правильно користуватись виделкою, ложкою, ножем.
Вчена-педагог вважала сон надзвичайно важливим елементом режиму дня дитини. При цьому вона відзначала, що чимало батьків розуміють вплив повітря і їжі на здоров’я дитини, але ще мало усвідомлюють роль і значення сну, який визволяє нервову систему від перевтоми і перенапруження, відновлює працездатність нервових клітин головного мозку, створює сприятливі умови для наступної роботи нервової системи. «Дитина до 3-х років потребує не менше 12-годинного спокійного сну вночі і 1-2 години вдень. Не треба без необхідної потреби будити дитину».
Особливо С. Русова застерігала від перевтоми дітей. Менші діти стомлюються швидше, 6-літні не можуть зосереджувати своєї уваги більше 30 хвилин. Певна втома є необхідним наслідком будь-якої праці, але праця, що викликає надмірну втому дуже шкідлива для здоров’я і особлива та, яка здійснюється вже й під час втоми.
Значну увагу приділяє С. Русова розпорядку дня. Вона пише, що дітям дошкільного віку потрібно спати не менше 13 годин та протягом дня дотримуватись такого графіку: о 7-й годині вставати, вмиватися, потім перший сніданок; з 8 до 9-ї – робота на свіжому повітрі або у приміщенні з відчиненими вікнами; з 9 до 12-ї – рухливі ігри, прогулянки на свіжому повітрі; о 12-й годині – обід; після обіду – не менше години сну; з 14 до 16-ї години – ігри або праця на свіжому повітрі; о 16-й – полуденок; з 16.30 до 17-ї – заняття; з 17 до 19-ї – екскурсія; о 19-й – вечеря, потім – приготування до сну; о 20-й – сон. 

Чистота, за переконанням С. Русової, є одним із важливих чинників збереження здоров’я дітей. Вчена вважала за необхідне в кожній школі мати ванну і душ. Вона вказувала також і на те, що в кожній дитячій установі повинен бути лікар, який би систематично здійснював огляд дітей, здійснював профілактичні заходи з метою упередження хвороб.
У своїх працях дослідниця закликала педагогів, усі дитячі організації йти назустріч реформам, які спрямовані на збереження здоров’я і духовних сил дітей. У цьому зв’язку вона вказувала на необхідність серйозного вивчення і врахування в процесі навчально-виховної діяльності природних виливів на дитину. «Наукою доведено, – писала вчена-педагог, – що, наприклад, в різні місяці року діти ростуть неоднаково, виявляючи різний приріст у вазі, зрості. Значний розвиток м’язів спостерігається з жовтня по січень, зменшення розвитку – з січня по березень, нове збільшення – з квітня по червень і послаблення – з липня по вересень. Розумова діяльність буває більш інтенсивна і продуктивна з жовтня по січень і спадає в січні-березні. Пам’ять і увага більш концентровані в осінні місяці. Духовний розвиток дитини здійснюється не завжди паралельно з фізичним. Крім річного ритму, помічають ще зміни протягом доби. Усі ці питання ще недостатньо проаналізовані вченими, але все те цінне, що вже зроблено, необхідно враховувати при організації навчально-виховного процесу. Так, період канікул треба призначати на місяць найбільшого занепаду психічної енергії школярів – липень-жовтень. Не можна проводити екзамени в квітні чи в липні, коли дитині важка навіть найменша розумова праця.
У концепції української національної школи, глибоко усвідомлюючи ідею створення національної системи освіти, С. Русова надавала великого значення різноманітним народним святам, у яких повинні брати активну участь діти, молодь, юнаки і дівчата. За її переконанням, вони дають багато цікавого і корисного для фізичного виховання. Тому вчена висловлювала і обстоювала думку про необхідність в кожнім святі «…єднати народне, національне, фольклорне з загальнокультурним і давати щось естетичне, красне й радісне веселе. В радощах лежить усе світле, що зазнає дитина в своїй молодості, що дає потім втішний спомин дорослому».
Фізичне виховання, за переконанням ученої, покликане сприяти фізичному розвитку дитини, збуджувати інтерес і потребу до занять фізичною культурою і спортом, глибокому осмисленню психофізіологічних основ фізичного вдосконалення і зміцнення здоров’я, а також створити умови для підвищення впливу на розумове, моральне, естетичне, трудове виховання. Такий підхід С.Русової є виявом розуміння тісного взаємозв’язку фізичного з іншими складовими національного виховання з метою гармонійного розвитку особистості.
Ідеї С. Русової щодо фізичного виховання дітей не втратили свого значення і в наш час. Важливо, що основні положення, висновки української просвітительки співзвучні сучасній концепції організації дошкільного виховання в нашій країні, а тому ретельно опрацьовуються науковцями. Її педагогічні твори вивчають у педагогічних училищах та вузах України. Але найкращим поцінуванням педагогічної спадщини і життєвого подвигу педагога є те, що сьогодні десятки, а може, й сотні дошкільних закладів України в основу освітньо-виховного процесу закладають ідеї Софії Русової. Зокрема, київський школа-дитячий садок імені Софії Русової на чолі з директором Синекоп Людмилою Олексіївною. Досвід роботи цього закладу було узагальнено науково-методичним центром дошкільної і початкової освіти і схвалено Вченою радою ІППО КУ імені Бориса Грінченка у 2013 році та поширюється серед педагогічних колективів ДНЗ та ШДС з метою впровадження в практику роботи ідей фундаторки системи національної освіти – Софії Русової.
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