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ВЧИМОСЯ МУДРОСТІ У СОФІЇ РУСОВОЇ: З ГЛИБИН ІСТОРІЇ

НА СТОРІНКИ СУЧАСНОСТІ
Тези з праць Софії Русової підготували: вихователі-методисти ДНЗ № 94 Тягнирядно Любов, ДНЗ № 151 Войтенко Світлана, ДНЗ № 495 Набок Світлана, ДНЗ № 547 Федоренко Ірина, ДНЗ № 556 Тичина Ірина
Софія Русова ”Дошкільне виховання”, 1918

Родинне виховання за останній час в нашому громадянстві під впливом соціальних і економічних умов значно змінилося: ці умови відірвали від рідного кутка матір й батька, погнали їх на фабрику, послали у найми й якось спустошили родинне кубелечко; зникла та весела спільна праця, яка колись єднала усю родину й давала дітям теплий трудівницький і ласкавий осередок, що добре сприяв їх людському розвиткові.

За сучасних обставин виникло питання замінити родинне виховання громадським, й численні дитячі охоронки, захистки, дитячі садки дають таким безоглядним дітям найкраще виховання, яке складається по вимогам науки.

Взагалі сучасний склад родинного життя мусить змінитися, перетворитися в свідомий рівноправний кооператив, в якому й батько, й діти несуть кожний свій обов’язок, свою працю, й мають свою волю, але усі об’єднані одним спільним шуканням добра й правди.

Сучасне дошкільне виховання є міст, що перекидається між школою й родиною, а також між селом та дитячим садком.

Від багатьох умов залежить виховання: впливають на нього і темнота та несвідомість батьків, загальне громадянське безладдя.

Мало ще мати вихователів з відповідною науковою підготовкою, треба, щоб усі громадяни зрозуміли велику вагу виховання й утворювали найкращі для нього умови.

Не накачувати в дитячі головки знання, мов у порожні пляшки, а викликати в дітях змагання самим відшукувати нові духовні скарби.
Якби в народів не було їх спільних святочних ігр, то менше було б в світі художньої і соціальної творчості.

Найдорожчий скарб у кожного народу – його діти, його молодь, й що свідоміше робиться громадянство, то з більшою увагою ставиться воно до виховання дітей, до забезпечення їм найкращих умов життя.
Той, хто учить, повинен сам учитись і багато знати.
Дитяча душа потребує ласки, симпатії, любові і не загальної, а персональної; кожна дитина потребує щоб хтось любив її більше за всіх; вона не може нормально розвиватися без материнської любові і ласки.
І ще маємо глянути на дитину, оцінюючи її власну психологічну індивідуальність, яка уся виткана з особистих і фізичних, і духовних рис, та заразом вбирає в себе і усі культурно - етнографічні ознаки свого оточення.
Усе виховання будується на пошані до особи дитини; до неї вихователь підходить не з чимсь виготовленим зразком зарані, чужим, штучним та ще й обов’язковим. Ні, дитині дають вільно себе виявляти, а вчителі придивляються до всього, що діти принесли із собою з дому, силкуючись розгорнути якнайкраще  все добре й не давати зміцнитися поганому.
Виховання є творчий талант, який має фундаментом науку – закони психологічні і фізіологічні, керується спостереженням таких вчинків дитини, таких нахилів її, які нам вияснюють, що таке саме дитина і який її духовний склад.
Садівниця мусить йти завше наперед, прислухаючись до нових спостережень над дітьми, до нових гасел, які залунають в справі виховання відповідно до тих або других настроїв, течій суспільного життя.
Індивідуальна садівниця має бути перш за все здорова, з урівноваженою веселою вдачею, але не з шаленою нестриманою веселістю, а з тихо – радісним відношенням до життя, до дітей вона мусить мати цілком лагідну, несварливе натуру, скромну вдачу і глибоке почуття любові до дітей, і до людей взагалі, щоб провадити свою справу, пристосовуючись до усякого оточення, ні з ким не сварячись, але міцно додержуючи своїх педагогічних переконань.
Велика відповідальна робота, а допомогти в ній може не тільки широка фахова підготовка, а те, що Песталоцці ставив найвище од усіх принципів: щира глибока любов до дітей.

Чулий вчитель спочатку тільки придивляється до дітей, стежитиме за усіма виявленнями.
Мало ще мати вихователів з відповідною науковою підготовкою; треба, щоб усі громадяни зрозуміли високу вагу виховання й утворювали найкращі для цього умови.
Справу виховання бажано поставити якнайближче до природних нахилів дитини і до вимог життя, в якому дитина перебуває, у зв’язку зі світоглядом того народу, з психологією тієї нації, з яких походить дитина. Національне виховання є певний ґрунт у справі зміцнення моральних сил дитини й оновлення, відродження душі народу.
Після правдивого національного виховання дитина звикає кохатися в народних скарбницях і шукатиме цих культурних скарбів і у других народів; кохаючи свою національну культуру, дитина поважатиме і другі нації і цікавитиметься їх життям.
Мова формує думку дитини, керує нею, веде дитину шляхом розвитку загальної культури.
Дошкільне виховання мусить якнайкраще розвивати мову дітей, щоб вони приходили до школи не недоріками якимись, а з певним знанням , як найкраще висловлювати свої думки, як найкраще складати не тільки відповіді на запитання вчителя, а й цілі оповідання.
Найдорожчий скарб у кожного народу його діти, його молодь, й що свідоміше робиться громадянство, то з більшою увагою ставиться воно до виховання дітей, до забезпечення їм найкращих умов життя.
Порівнюючи родинні умови різних родин, легко бачити, що селянська родина краще, ніж інші, може задовольнити вимоги виховання,.... В селянській родині діти виростають під доглядом матері і батька на здоровому повітрі, серед спільної праці.
Навкруги в дитячому садку мусить бути усе рідне, що нагадує їй знайомі хатні обставини з найкращого боку; мусить лунати її рідне слово, рідна музика й поезія . дитина почуває себе вільно; зацікавлена всім, що їй так легко зрозуміле навколо, й працюючи коло різноманітних речей, вона поволі розвиває усі свої сили фізичні й духовні, підготовляє свій розум до більш складної науки в школі, навчаючись якомога краще самій набиратися знання власними спостереженнями, увагою й добре направленою думкою.
Не порушати спокій душі дитини мусимо ми, а прислухатися, що саме лунає, що панує в цій чистій глибині, й усіма засобами задовольняти найкращі змагання, знаходити засоби, щоб потроху зникало усе таке, що шкодило б і самій дитині, і її оточенню.
Кожний вихователь має діло з ріжними особами, має добирати до кожного дитячого типу відповідні засоби, методи, бо дітвора взагалі дуже різноманітна, наче левада, вкрита усякими квітами.
Найголовніше завдання виховання збудити у дитини охоту до самонавчання.
Розум дитини – то багаття, до якого ми маємо лише підкладати дрова, а горітиме воно вже своїм власним вогнем.
Треба направляти, напучувати дитину до різних джерел знання, щоб вона безпосередньо з них брала, черпала, що схоче, що її приваблює, складаючи потроху свій власний світогляд.
Справу виховання бажано поставити якнайближче до природних нахилів дитини і до вимог життя, в якому дитина перебуває, в зв’язку з світоглядом того народу, з психологією тієї нації, з яких походить дитина.
Національне виховання є певний грунт в справі зміцнення моральних сил дитини і оновлення, відродження душі народу.
Виховання досягне мети тоді тільки, коли вихователь буде якнайкраще знати і розуміти фізичну і духовну організацію дини, свого вихованця.
Найголовніше – це упорядкувати так життя дітей, щоб вони якомога більше були на свіжому повітрі й літом, і зимою, мали добру їжу 4 рази на день, і спали не менше, як 12-14 годин в сутки.
Всі рухи, рухавки, гімнастика тоді дають найбільшу користь задля здоров’я, коли вони улаштовуються, робляться несвіжому повітрі.
Як композитор забуває усе навкруги себе, коли він складає свою симфонію, як поет в екстазі творчості, так й дитина в своїх вільних улюблених забавках забуває усе своє оточення й уявляє” себе або зеброю або ..... Скільки виявить вона тут спостереженні в своєї свідомості, не знаючи ані втоми, ані незадоволення.
В іграх складається, утворюється гнучке тіло й бистрий розум, зміцняється задля керування самим собою, виробляється м’яка пластичність усяких рухів, цілком протилежна грубим, некоординованим рухам дітей, які мало граються.
Щоб забавки – ігри мали найкращий вплив, бажано, щоб вони провадиться по змозі вільно, з самостійної ініціативи дітей.
Діти хай бавляться щиро й весело: то їх справжня доля; хай виявляють бавлячись усі свої найкращі творчі сили.
Садівниця тримає себе не як контролер, а як товариш, котрому цікава гра так само, як й дітям.
Софія Русова “У дитячому садку”, 1919
Навчання дітей з самого початку має бути збудовано на тому рідному ґрунті , на якому зростає дитина, щоб воно було міцно зв'язано з тими враженнями, що їх заклала в душу дитини рідна сім'я, рідна хата.
Взагалі в дитячих школах і садах не може бути детальної програми. Але садівниця повинна ясно собі уявити, що вона за той або другий місяць мусить дати дітям, в якому напрямку розворушити дитячу думку.
Треба дітям читати й оповідати народні казки (найбільш за все тваринний епос) й заохочувати їх переказувати, - щоб яскрава, багата народна мова бриніла їм в усі, залягала своїми виразами в глибину душі.
На наочних уроках усяку річ діти мусять не тільки обдивитися, а й узяти до рук, пояснити, яка вона – холодна чи тепла, тверда чи м’яка; мусять знати як вона пахне, яку має форму, колір, чи прозора, чи ні. Крім того, задля кожного почуття мусять бути окремі вправи.
Не треба силувати дітей ані до гри, ані до роботи, але треба вести й те й друге так цікаво, щоб діти захоплювалися ними, раділи однаково щиро й працюючи, й гуляючи. Тільки цікавість до роботи й пошана до неї утворюють в саду таку дисципліну, при якій не пригноблюється особа ані дитини. Ані садівниці, не псується навчання, а жива самостійна думка дитини жваво біжить назустріч новим враженням й пильно до всього й прислухається, й придивляється.
Не люблячи дітей, жодна садівниця не зможе захопити їх, зрозуміти іх душу й дати кожному той напрямок думок, за допомогою якого дитина найкраще зможе керувати своїми інстинктами.
В садку мусить панувати жвавий настрій, наскрізь пройнятий веселістю, працьовитістю й ласкою. При такому настрої ігри, праці й наука захоплюватимуть дітей однаково.
Софія Русова “Теорія і практика дошкільного виховання”, 1924
Віки пройдуть, а мати своє значення в родинному житті й свою природну роль виховательки не втратить ніколи.
В кожнім святі треба єднати народне, національне, фольклорне з загальнокультурним і давати щось естетичне, прекрасне, радісно веселе. В радощах лежить усе світле, що зазнає дитина в своїй молодості, що дає потім втішний спомин дорослому.
Розум дитини-то багаття, до якого ми маємо лише підкладати дрова, а горітиме воно власним вогнем.
Навчання дітей має проводитись тільки їх рідною мовою, бо інакше уявлення дітей не будуть ані певні, ані ясні.
Софія Русова “Нові методи дошкільного виховання”, 1927

1. Розвиток свідомості

Якщо ми будемо лише пасивно спостерігати, як росте, розвивається дитина, то сама дитина буде шукати активного впливу, авторитету, без якого вона почуває себе безпомічною і безпорадною. А тому треба насамперед якнайкраще придивитися, пізнати душевний і фізичний стан дитини, розібратись у тому, до чого вабить дитину, та від чого її відвертає.

Важливим фактором для своєрідного виявлення дітей – є веселість в житті, як у родинному оточенні, так і в дитячому садку. Це не означає, що мусить бути постійний тарарам і галас, ні. Веселе життя, де панує радість, виникає з доцільного поділу часу на працю й спочинок, від ігри, відповідної до дитячих інтересів, від сонця, що світить в дитячих кімнатах, від щирості і приязні, що панують у кожній дитячій установі, від задоволення своєю працею, від контакту з товаришами, що захоплені однаковими інтересами, від краси шкільної хати, де завжди мусить бути чисто, ясно, оздоблено, від краси природи тощо.

2. Інтереси дитини у різному віці

Дитина є справді експериментатор, і нам треба за нею слідкувати на наших предметних лекціях у дитячому садку. Свобода рухів, як того вимагає Монтессорі, є кінцевою передумовою здорового, правильного розвитку дитини, ці рухи мають бути найрізноманітні, а наша доля приводити їх до найкращої координації.

У дитячих установах повинно бути досить вільного простору і в хаті, й надворі, щоб діти мали змогу вільно рухатись. Використовувати рухливість дітей можна різноманітно, впливаючи на їх виховання, бо ніщо так не привчає до дисципліни, як гімнастика й взагалі координація рухів. Ніщо не дає дитині такої надзверхньої культурності, як ритмічна гімнастика, пластика рухів, танці. Дуже розвиває здібність до висловлення, до яскравої уяви драматизація оповідання самостійними рухами дітей.

Вчинки дитини викликають її інтерес, неоднаковий в різні періоди віку, і які в загальних рисах слідують один за одним в такому порядку: інтерес до мови (1-3 р.), до гри (2-5р.), до казок (3-6 р.), загальний інтерес до всього, що виявляється питанням "через що?", "нащо?".

3. Вправи смислів

Дитині треба давати якнайбільше естетичних сприймань – як природних, так і штучно-мистецьких. Вони розвивають не лише естетичний смак дитини, а й її фантазію, наповнюючи її свідомість красивими образами.

Для музичного виховання треба насамперед привчити дитину слухати; до 3 років краще не вчити її співати. Добре, коли менші діти слухають, як співають старші діти, бо вони до цього прислухаються з найбільшою увагою й ці співи несвідомо запам'ятовують.

Вправи смислів мають розвинути не тільки гостроту органів, а й сенсорну пам’ять, пам’ять усіх смислових вражень. Наприклад, намалювати кольоровий найпростіший орнамент на дошці, звернути на нього увагу дітей, а на другий день попросити, щоб діти самі його по пам’яті намалювати, додержуючись того ж порядку в розташуванні фарб.

Щодо окремих смислів, то слух найкраще розвивається музикою. Доречні Монтессорові хвилини абсолютної тиші – мовчанки, коли діти прислухаються до тих непомітних взагалі звуків, на які вони під час гри не звертали жодної уваги. В такій тиші педагог тихо викликає кого-небудь із дітей по йменню – так можна перевірити чутливість слуху у різних дітей.

4. Гра

Нічого так не потребує дитина, як можливості вільно гратися, через що, в кожному дитячому садку повинна бути досить велика кількість різноманітних цяцьок, щоб кожна дитина могла бавитися, знаходячи те, що більше відповідає її нахилам та її бажанням. Завше краще, щоб іграшки для дітей були пов’язані з рухами – щось возити, кидати (м’ячі, серсо, візочки).

Треба заводити різних звірят, щоб привчати дітей доглядати за ними, до ласкавого з ними поводження.

Цікаво збирати народні дитячі забавки, які у нас на Україні продаються на ярмарках і зроблені самими дітьми, або для дітей селянськими майстрами. Багато вже написано про те, яке велике значення має для дітей гра, вона їх стихія – в іграх набирають вони сили, розвиваються фізично й духовно. Гра є дуже важливий фактор виховання, бо в іграх суцільно виявляється природа дитини і грою можна її або стримати від небажаних поступків, або викликати бажані. Усі народи мають свої стародавні ігри, що на перших порах мали характер ритуальних вправ, а лише згодом набрали характеру гри. Ці ігри часто повні гарних естетичних рухів, як наприклад, наші веснянки, та й перейняті вони національним духом, який треба обов'язково вносити в життя кожної дошкільної організації. Ігри відповідно до розвитку дітей мають свій розподіл:

1.
Прості руханки – бігати наввипередки, перебігати із кутка у куток.

2.
Ігри, що випливають з інстинкту переймання. Дівчатка люблять грати в господарство, повторювати в грі родинні звичаї, які їх найбільш зацікавили. Щоб розвинути в дітях зацікавленість, треба щоб в тих іграх, якими ми захоплюємо дітей, проступали обидва процеси - переймання й творчість. Бажано збирати наші стародавні українські ігри й користуватись ними в дитячих садках. Не треба гру механізувати, а ширше давати дітям можливість вносити щось нове, якусь іншу комбінацію, свої творчі ремарки. Ігри старших дітей мають наближатися до драматизації різних оповідань і до ілюстрації лекцій, тільки в складнішій формі.

Для дітей 5-6 років доброю розвагою може бути театр ляльок або театр тіней, особливо, коли вони самі нароблять ляльок - виріжуть їх з паперу, і ними проілюструють свої улюблені казки.

5. Праця дітей

Ручну працю треба починати з найпростішої, щоб діти відразу могли її без сторонньої допомоги виконати за тим зразком, що його подасть керівник школи. Треба підібрати найбільш підхожий матеріал і не перешкоджати дітям самостійно ним користуватися.

З окремих праць велике значення має дитячий малюнок. Він має значення як показчик, бо виявляє психологію дитини, силу та правдивість тих вражень, що дитина придбала. Є ще друге значення малюнка – мистецьке, естетичне – це та насолода, яку він дає при доброму навчанні, особливо при малюванні фарбами.

Ліпка, так само як і малюнок, допомагає досягти тієї самої мети. Ліпка добре розвиває уяву, допомагає малюнкові. Матеріалом для ліпки може бути пісок, глина, пластилін, розмочений папір.

Діти також люблять вирізати різні забавки (Різдвяну ялинку). Вирізані забавки можна склеювати і так складати цілі малюнки. Ця праця може бути індивідуальною і спільною для цілої групи. Гарним використанням ліпки та вирізування може бути утворення лялькового театру або театру тіней. В цій праці приймають участь усі старші діти для створення приємної розваги для малих дітей.
