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Динамічне оновлення стереотипних світоглядних позицій, розвиток психологічних і педагогічних наук, підвищення запитів із боку батьків щодо формування особистості дитини у навчальних закладах, їхньої соціалізації в складних умовах сьогодення зумовлюють освітян знаходити нові, ефективні  підходи до організації освітньо-розвивального простору. Особливе місце в освітній галузі відведене спеціальним навчальним закладам. Під впливом стрімкого інформаційно-технологічного прогресу освітній простір спеціальної школи потребує введення новацій, вдосконалення, розробки і застосування нових підходів, що забезпечили б розкриття індивідуальності дитини з особливими освітніми потребами у процесі самостійної діяльності.

Успішність функціонування будь-якого процесу, як відомо, залежить від рівня його системної організації. Тому, в реформуванні освітніх систем необхідно зважати, передусім, на рушійну енергію саморозвитку і самовдосконалення. Такої ідеї дотримується в управлінсько-адміністративній діяльності директор Київської спеціальної школи-інтернат № 16 Святошинського району – Н. М. Нікуленкова. У розробленні концепції реформування закладу педагогічний колектив виходили з досягнень системології. У результаті успішної пошуково-дослідницької діяльності було розроблено заявка та спроектовано програму дослідно-експериментальної роботи регіонального рівня «Формування інноваційного корекційно-розвивального освітнього простору спеціальної школи», схвалені експертною радою та впроваджені з вересня 2014 року у діяльність школи-інтернату.
Незаперечною є істина, що ефективність дослідно-експериментальної роботи залежить насамперед від активності педагогічного колективу. Для подолання труднощів, що виникають у процесі навчання і розвитку дітей із особливими потребами ініціативні, творчі, відкриті до діалогу вчителі-методисти: Жук Тетяна Яківна, Молодід Алла Борисівна, Мальчевська Ольга Петрівна, Дзіядевич Людмила Григорівна та ін. прагнуть досліджувати інновації й експериментувати у власній професійно-педагогічній діяльності. Позитивним визнаємо розроблені творчою групою вчителів методики розвитку особистості учня початкових класів через моторну, сенсорну та інтелектуальну активність в спеціально підготовленому освітньому середовищі за ідеями системи Марії Монтессорі. 
Педагогічні працівники відшуковують науково обґрунтовані й альтернативні відомості про людину, довкілля, світ, який оточує кожну дитину, підбирають оригінальні форми і методи роботи, щоб зацікавити дітей з особливими потребами до розвитку і соціалізації у суспільстві. Натепер у суспільстві розробляють і поширюють новітні різновиди декоративно-ужиткового мистецтва (фелтінг, квілінг, бісероплетіння, декупаж, писанкарство, художнє витинанкарство, робота з солоним тістом, шкірою, стрічкою, флористика тощо), що мають невичерпний потенціал для корекційно-розвивального впливу на дітей із особливими потребами. Прикметно, що педагоги намагаються активно вдосконалювати і поширювати освітні новації, методичні знахідки, що засвідчено в укладених методичних рекомендаціях до варіативних модулів: «Розвиток психомоторики та сенсорних процесів», «Елементи кухарської справи і художньої кулінарії», «Фізика і хімія в побуті», «Крок до успіху» та ін. 
Основні ідеї дослідно-експериментальної роботи реалізуються шляхом створення інноваційного корекційно-розвивального простору, мета якого полягає у підготовленості дитини з особливими освітніми потребами до активної самостійної життєдіяльності. Системоутворювальним чинником інноваційного корекційно-розвивального простору є особистісний розвиток дитини за рахунок моторної, сенсорної та інтелектуальної активності та її соціалізація, що передбачає вироблення громадянської позиції, поглиблення знань учнів про довкілля, формування практичних умінь та інших індивідуально особистісних якостей, необхідних для соціалізації дітей з особливими потребами.

Осучаснення структури корекційно-розвивального простору здійснюється через упровадження корекційних занять на засадах системи М. Монтессорі у початковій ланці спеціальної школи-інтернату, а також на основі оновлення змісту, як-от: апробація варіативних модульних програм у галузях «Технології» (робота з солоним тістом, ізониткою, пап’є-маше, бісероплетіння, художнє витинанкарство тощо), «Мистецтво» та «Естетична культура» - заняття на розвиток творчого мислення. Механізмами становлення інноваційного корекційно-розвивального простору у педагогічному колективі анонсовано: спеціальну програму заходів для позакласної роботи, що розширює уявлення учнів середньої та старшої школи у вивченні природничих наук (географії, фізики, хімії в побуті, природознавства), систему допрофесійної підготовки шляхом організації співпраці з професійними ліцеями, виробничої практики, екскурсій на виробництво; цільову програму з виховної роботи «Я – громадянин України» для учнів 1-10 класів і, безперечно, забезпечення соціально-психологічного супроводу та моніторингу подальшого працевлаштування випускників спеціальної школи-інтернату.

Успішні результати виявлено в організації виховного процесу в спеціальній школі в умовах оновленого змісту виховання і розробку заходів, спрямованих на реалізацію цільової програми з виховної роботи «Я – громадянин України» для учнів 1-10 класів.  

На основі методичних знахідок педагогів у Київській спеціальній школі-інтернаті № 16 сформовано банк інформаційних матеріалів із проблем створення інноваційного корекційно-розвивального освітнього простору, підготовлено рукописи програм корекційно-розвивальних занять «Розвиток психомоторики та сенсорних процесів за методом М. Монтессорі»,  цільової  виховної програми «Я – громадянин України» (1-10 класи) та методичні рекомендації для поширення і поглиблення знань дітей із особливими потребами про довкілля у позаурочний час.
Важливо відмітити, що пошуки освітнього закладу визнано на державному рівні, зокрема авторську програму «Основи кулінарії» для дітей із особливими освітніми потребами (автор: Молодід А. Б.) розміщено на сайті Міністерства освіти і науки України (2015 рік). 
Отже, результати другого етапу дослідно-експериментальної роботи засвідчують, що педагогічний експеримент має позитивний вплив на соціалізацію і розвиток учнів спеціальної школи-інтернату, підвищення фахового рівня педагогів через активізацію їхньої інноваційної діяльності в умовах створеного інноваційного корекційно-розвивального освітнього простору.
