Київський педагогічний форум 

«РОЗУМІННЯ, РОЗВИТОК, ТВОРЧІСТЬ»

РЕЗОЛЮЦІЯ
В сучасних умовах розбудови громадянського суспільства в Україні, євроінтеграційних прагнень, реформування вітчизняної системи освіти особливого значення набуває дошкільна освіта як головний чинник реалізації  світового концептуального положення «Жодної дитини поза увагою». 

Педагогічний форум «Розуміння, розвиток, творчість», розглянувши проблемні питання функціонування та розвитку дошкілля на сучасному етапі, означив конструктивні шляхи їх вирішення.

У роботі форуму взяли участь понад 400 педагогічних працівників дошкільних навчальних закладів, районних науково-методичних центрів районних управлінь освіти м. Києва, Черкас, науковці кафедри методики та психології дошкільної і початкової освіти Інституту післядипломної педагогічної освіти Київського університету імені Бориса Грінченка. Обговоривши питання підвищення якості життя кожної дитини в дошкільному навчальному закладі, набуття нею відповідного соціального досвіду, форум пропонує:
на державному рівні:
· спрямувати  державну освітню політику на  підвищення статусу дошкільного дитинства;
· забезпечити послідовний розвиток державної системи дошкільної освіти, рівні можливості  всім дітям в отриманні освітніх послуг незалежно від соціального статусу, національності, вікових, статевих та фізіолого-психологічних особливостей;
· оновити зміст Базового компоненту дошкільної освіти відповідно до Концепції нової української школи;

· впроваджувати  компетентнісний підхід  до організації педагогічного процесу в дошкільних установах; 
· продовжити вивчати досвід альтернативної педагогіки та збагачувати ним практику дошкільної освіти задля надання  варіативних освітніх послуг; 

· залучати  до розробки змісту дошкільних освітніх програм та навчальних планів закладу представників товариств, державних і приватних організацій, що забезпечить створення альтернативних програм дошкільної освіти; 
·  підвищувати статус вихователів дошкільних навчальних закладів, покращувати їх фінансове забезпечення;

· залучати до фінансування дошкільної освіти альтернативні до державного бюджету джерела; 
· розробити фінансовий механізм соціального захисту дітей, який передбачає фінансування дітей з неблагополучних та малозабезпечених сімей;
на міському рівні:

· розробити механізми регулювання регіональної політики в напрямі стимулювання діяльності ДНЗ із надання освітніх послуг у сфері дошкільної освіти, а саме: створення розгалуженої мережі дошкільних закладів чи окремих громадських дошкільних установ і центрів;
· налагодити співпрацю міжнародних організацій, що займаються дошкільною освітою, та міських дошкільних установ, залучати їх до участі в міжнародних проектах; 
· сформувати стратегії розвитку дошкільного закладу з метою забезпечення його ефективної співпраці із соціальними інституціями: місцевими органами самоврядування, регіональними органами виконавчої влади, освітніми центрами, громадськими організаціями та сім'ями вихованців; 
· створити фахову комісії контролю за якістю дошкільної освіти, незалежну раду, до якої входять батьки, вихователі та працівники інших дошкільних установ, що спільно працюють над упровадженням інноваційних технологій розвитку, виховання та навчання дітей дошкільного віку; 
·  забезпечити  дистанційну співпрацю дошкільних установ із соціальними інституціями (громадськими,  приватними, релігійними організаціями) та сім'ями; 
· сприяти запровадженню  в педагогічний процес дошкільних навчальних установ інформаційних технологій; 
· подолати проблему дефіциту педагогічних кадрів із відповідною освітою  шляхом введення столичного додаткового коефіцієнту до заробітної плати;
· забезпечити реальними правами та механізмами вже задеклароване різноманіття в освіті, зокрема забезпечити можливості для реалізації різноманітних освітніх моделей, побудованих на дитиноцентрованому підході до виховання сучасних дітей;
на рівні дошкільних навчальних закладів: 
· збагатити програми дошкільної освіти регіональним змістом, який формує толерантність у взаєминах із представниками різних національностей, релігійних конфесій тощо, духовність дітей дошкільного віку, сприяє їхній соціалізації;
·  інтенсифікувати перехід від декларативності до реального впровадження педагогічних інновацій в усіх сферах дошкільної освіти (зміст, технології, організація, управління);
· активізувати діяльність педагогічних колективів із впровадження інноваційних педагогічних технологій, організації освітнього процесу на засадах інтеграції та компетентнісного підходу;
· збагатити освітнє середовище педагогічними практиками, які несуть особистісну зорієнтованість, дитиноцентристські тенденції, допомагають виховати в дітей упевненість у собі й довіру до інших;
· систематизувати досвід роботи ДНЗ щодо використання місцевого матеріалу та реалізувати його у сферах життєдіяльності дитини відповідно до змісту програми «Я – киянин»;
· збагатити життя дітей у дошкільних закладах, пожвавити діяльність у дитячих осередках (або центрах дитячої діяльності), наповнити їх новим змістом, включити в педагогічний процес на рівноправних з іншими  формами засадах;
· сприяти зростанню рівня комп’ютерної та інтернет-грамотності педагогів, активному використанню здобутих знань у підвищенні власної професійної компетентності;
· змінити підходи до організації наставництва, надаючи пріоритет новаторству наставника перед його досвідченістю, сприяти партнерській демократичній взаємодії педагогів;
· сприяти впровадженню в роботу закладів експериментальної та інноваційної діяльності, враховуючи надбання вітчизняної педагогіки і психології, кращий досвід зарубіжних країн. Активізувати створення експериментальних майданчиків з апробації новітніх освітніх технологій для роботи з дітьми дошкільного віку;
· розширити співпрацю педагогів з батьками через урізноманітнення форм роботи: психолого-педагогічний супровід просвіти батьків; створення умов для електронного листування вихователів із батьками вихованців через сайт дошкільного закладу; розсилка інформаційних листів звичайною та електронною поштою; залучення батьків до організації додаткової діяльності дітей, проведення зустрічей батьків з педагогічним колективом для спільного з ним планування діяльності дітей, допомога педагогу в організації навчально-розвивальної діяльності (читання дітям книг, навчання малюванню тощо); залучення батьків до трудової діяльності, яка передбачає допомогу в прибиранні дошкільної установи та території навколо неї; залучення батьків до управління дошкільною установою, зокрема складання кошторису дошкільного закладу та розробки вимог до педагогічних кадрів; організація спільних із батьками екскурсій, подорожей, літнього кемпінгу; співпраця дошкільних установ і батьків із громадськими та приватними організаціями; видання журналів дошкільної установи.

   Виходячи з поставлених завдань, з метою підвищення рівня професійної та інноваційної компетентності вихователів, вихователів-методистів, збагачення їх власного досвіду арсеналом ефективних методів, прийомів, технологій, технік, які необхідно застосовувати в сучасному навчально-виховному процесі, у 2017/2018 навчальному році для педагогів дошкільних навчальних закладів доцільно організувати роботу постійно діючого  міського семінару, дискусійного клубу, творчих педагогічних лабораторій, які ознайомлюватимуть  із найновішими здобутками у створенні сприятливих умов для формування життєвої компетентності дітей дошкільного віку, актуалізують включення педагогічних працівників у процес інноваційних змін.
