22 травня 2017 р. в Інституті післядипломної педагогічної освіти відбувся Київський педагогічний форум «Розуміння, розвиток, творчість» в рамках Фестивалю науки Київського університету імені Бориса Грінченка.
Співорганізатором форуму виступив Департамент освіти і науки, молоді та спорту виконавчого органу Київської міської ради. 
У роботі форуму взяли участь понад 400 педагогічних працівників дошкільних навчальних закладів, районних науково-методичних центрів районних управлінь освіти м. Києва, Черкас, Миколаєва, Херсона, співробітники кафедри методики та психології дошкільної і початкової освіти Інституту післядипломної педагогічної освіти Київського університету імені Бориса Грінченка.
Необхідність проведення форуму зумовлена потребою рефлексії проблемних питань функціонування дошкілля в умовах реформування освітньої галузі та пошуку конструктивних шляхів вирішення суперечностей, що простежуються в українському науково-освітньому просторі.

Серед пріоритетних напрямів реформування дошкільної освіти учасники студії закцентували увагу на:

· умовах, методах та прийомах розвитку дитини, її активної діяльності, механізмах упровадження інноваційних форм виховання і розвитку дітей з урахуванням вікових та індивідуальних особливостей, специфіці програмного забезпечення освітнього процесу на компетентнісних засадах;
· особливостях організації предметного середовища та побудови взаємин із дитиною, індивідуалізації виховання й розвитку в ДНЗ, застосування ефективного моніторингу прогресу дитини;
· реалізації партнерської позиції в  організації освітнього процесу ДНЗ; 
· нових форматах підвищення рівня професійної компетентності, специфіці самоменеджменту, діагностики й корекції власного емоційного стану;
· особливостях процесу адаптування дитини в початковій освіті, з’ясування бар’єрів адаптування та ефективних шляхів їх подолання;

· визначенні перешкод щодо ефективної взаємодії педагогічних працівників і батьків;

· пошуку оптимальних способів об’єднати зусилль освітянської спільноти та батьківської громади з метою створення сприятливого освітньо-розвивального середовища ДНЗ;

· встановленні перспективних напрямів та механізмів продуктивної взаємодії навчальних закладів та родин у рамках реформування дошкільної освіти;

· активному впровадженні креативних ідей ДНЗ м. Києва щодо досягнення вікового, біологічного, соціального й індивідуального балансу;

· питаннях організації інклюзивної освіти;
· сучасних управлінських технологіях.

Основні тематичні напрями роботи форуму: «Педагогічні практики та технології реалізації компетентнісного підходу в системі дошкільної освіти»; «Розвивальне середовище ДНЗ – нові окраси дитячого буття»; «Педагогіка партнерства: долаємо труднощі разом»; «Психолого-педагогічний контекст розвитку професійної компетентності педагога»; «Педагоги і батьки: культура взаємодії»; «Інклюзія як гуманізований освітній ландшафт  дошкілля», «Управління дошкільним навчальним закладом в умовах освітніх реформ».
У результаті обговорення актуальних проблем, презентацій інноваційних педагогічних технологій особистісного становлення дошкільників та виокремлення сучасних тенденцій у професійному розвитку вихователів у сучасних умовах безперервної освіти було означено перспективні вектори становлення дошкільної освіти відповідно до суспільних запитів і перетворень, сформульовано виважені пропозиції для поліпшення якості українського дошкілля та прийнято резолюцію.
Посилання:

Програма педагогічного форуму.

Програма студії «Педагогічні практики та технології реалізації компетентнісного підходу в системі дошкільної освіти»

Програма студії «Розвивальне середовище ДНЗ – нові окраси дитячого буття»

Програма студії «Педагогіка партнерства: долаємо труднощі разом»
Програма студії «Психолого-педагогічний контекст розвитку професійної компетентності педагога»
Програма студії «Педагоги і батьки: культура взаємодії»
Програма студії «Інклюзія як гуманізований освітній ландшафт  дошкілля»
Програма студії «Управління дошкільним навчальним закладом в умовах освітніх реформ»
Резолюція педагогічного форуму

Презентація виступу Кущової Т. В. «Батьківські родзинки для кожної дитинки»

Презентація виступу Шавкун О. М. «Нетрадиційні шляхи ефективної взаємодії педагогів і батьків»

Презентація виступу Молочко М. В. «Просвітницький проект: педагоги і батьки»
