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Інституту післядипломної педагогічної освіти
«Проектування змісту та технологій навчання педагогічних працівників у системі післядипломної педагогічної освіти»
Науковий керівник: Щекатунова Ганна Дмитрівна, кандидат педагогічних наук, доцент.
Актуальність і соціокультурна значущість проблеми

 Провідними напрямами модернізації післядипломної педагогічної освіти є впровадження інноваційних механізмів професійного розвитку педагога, що підтверджується положеннями державних документів: Закону України «Про вищу освіту» (від 01.07.2014 № 1556-VII), Постанови Кабінету Міністрів України «Про додаткові заходи щодо підвищення якості освіти в Україні» (від 20.03.2008 р. № 244), «Про професійний розвиток працівників» (2012), Державної національної програми «Освіта» («Україна ХХІ століття»), Положення про порядок здійснення інноваційної освітньої діяльності та іншими нормативно-правовими документами, що регламентують діяльність закладів післядипломної освіти. 

У системі післядипломної педагогічної освіти України увиразнено пріоритетні напрями розвитку, серед яких досягнення стандартів міжнародного рівня, перехід від інформаційного навчання до компетентнісно-орієнтованого, що забезпечує засвоєння ключових і професійних компетенцій, які дозволяють швидко реагувати на зміни на ринку праці, безперервність професійної освіти протягом усього життя людини.
Традиційні підходи в організації післядипломної освіти, за яких педагог відчуває себе об’єктом педагогічних впливів, що не вимагає його ініціативи, включення мотивації, активізації рефлексії, творчості, не сприяють вирішенню завдань професійного розвитку та не забезпечують належного рівня його освіченості, культури та професіоналізму.   
Усе частіше педагогічна спільнота говорить про необхідність персонофікованості післядипломної педагогічної освіти, тобто створення кожному педагогу сприятливих  умов для оновлення, вдосконалення, поглиблення своєї професійної компетентності у прийнятний для нього спосіб. Замовником підвищення своєї професійної кваліфікації має стати сам педагог, якому держава готова надавати необхідні для цього можливості й стимули. 

У зв’язку з цим особливої ваги набуває проблема організації сприятливих умов для навчання, і зокрема, особистісно орієнтованого проектування змісту, методів, форм, термінів навчання відповідно до індивідуальних запитів слухачів (потреб, інтересів, можливостей). Прямо корелює з названою проблемою ідея організації навчання на основі компетентнісного підходу, що створює додаткові можливості для реалізації Концепції нової української школи, державного освітнього стандарту, упровадження інноваційних технологій та залучення в освітню галузь висококваліфікованих фахівців. 

Методологічні підходи до педагогічного проектування розкриваються в роботах М.Г. Алексєєва, В.І. Гінециського, Е.С. Заїр-Бека, В.В. Краєвського,  М.М. Льовіної, Н.А. Масюкової, Г.С. Муравйової, О.Г. Прикоти, В.Є. Радіонова М.І. Рожкова, В.А. Сластьоніна, Г.П. Щедровицького. Втім, аналіз наукових джерел засвідчує домінування теоретичних розвідок та рекомендацій щодо педагогічного проектування в умовах середньої освіти. Особливості післядипломної освіти педагогічних працівників із точки зору визначення цілей проектування, побудови конкретної моделі педагогічного об’єкта та шляхів її реалізації окреслено схематично, узагальнено, без належного підкріплення реальним досвідом. 

У своєму дослідженні будемо послуговуватися ідеями науковців, згідно з якими проектування в системі освіти є діяльністю з осмислення образу бажаного продукту і майбутнього перетворення дійсності, тому здійснюється в двох планах: проектування продукту, цільового образу, який планується отримати, та проектування самого процесу перетворення дійсності з подальшим моніторингом змін. Фактично мова йде про створення нових або перетворення наявних педагогічних умов розвитку суб’єктів освітніх систем. 
Постає питання про зразок, якому має відповідати організація процесу підвищення кваліфікації педагогічних працівників в умовах реалізації компетентнісної освіти. Таким зразком до певної міри може стати ідеалізована (еталонна) модель фахівця, що в цілому була сформована співробітниками кафедри в результаті виконання дослідження з попередньої наукової теми. У розробленій моделі максимально втілено особистісні та професійні характеристики, необхідні для успішного розвитку професійної компетентності педагога. Відповідно до визначеної моделі, нам уявляється можливим проектування нової системи навчання слухачів, деталізованої змістовим (чому вчити?) і технологічним (як вчити?) компонентами.

Необхідність проектування нового змісту та сучасних технологій професійного розвитку педагога в системі підвищення кваліфікації увиразнюється в трьох взаємопов'язаних аспектах:  програмно-змістовому, організаційно-методичному, технологічному, тобто об'єктом проектування виступає зміст освіти, технології навчання, засоби навчання, навчальні програми, окремі навчальні заняття.

Сукупність перерахованих аспектів розкриває актуальність порушеної проблеми і виявляє низку суперечностей між: 
· зростанням інтенсивності процесів інноваційних змін на всіх рівнях системи освіти і недостатньою розробленістю ефективних моделей змісту та технологій навчання сучасного педагога в системі підвищення кваліфікації;

· традиційними підходами до формування змісту та застосування технологій професійної освіти й інноваційними, які передбачають максимальне врахування вимог нових стандартів професійної освіти та розвитку особистості;

· реалізацією принципу  модульності у побудові змісту освіти педагогічних працівників і недостатньою розробленістю цілісних навчальних програм на компетентнісних засадах, які б забезпечували розвиток професійної компетентності педагога в системі підвищення кваліфікації.

Вирішення цих суперечностей можливе на основі наукового проектування освітнього процесу, що передбачає побудову нової гнучкої структури змісту навчання педагогічних працівників на тлі інноваційних педагогічних технологій. Передбачається забезпечити оперативне реагування на зміни й запити соціокультурного середовища відповідно до визначених цілей реформування освіти України.
Зазначені суперечності актуалізують наукову проблему, що полягає в недостатній розробці науково-методичних підходів до проектування змісту, програмно-методичних педагогічних засобів навчання педагогічних працівників на компетентнісних засадах. Розв’язання зазначеної проблеми дозволить спроектувати, теоретично обґрунтувати і практично зреалізувати програмно-методичні комплекси підвищення кваліфікації освітян на КПК. 

Отже, актуальність дослідження посилюється значущістю, якої набуває методологічна діяльність науково-педагогічних працівників кафедри в зв'язку з розробкою і застосуванням оновленого змісту навчання в навчальному процесі післядипломної професійної освіти, а також необхідністю подолання стереотипу в поданні навчальних матеріалів як системи модулів і розробкою теоретичного і дидактичного обґрунтування процесу проектування змісту навчальних курсів, програм для підвищення кваліфікації працівників освіти.
Враховуючи соціокультурну, суспільно-економічну значущість забезпечення якості освіти для розвитку особистості та суспільства, недостатню теоретичну розробленість проблеми та її обмежене практичне втілення, науково-дослідною темою кафедри психології і методики дошкільної та початкової освіти на 2016-2021 роки обрано таку: «Проектування змісту та технологій навчання педагогічних працівників в системі післядипломної педагогічної освіти».

· Об’єкт дослідження: система післядипломної освіти педагогічних працівників. 


Предмет дослідження: зміст і технології системи післядипломної освіти.

Мета дослідження: розробити, науково обґрунтувати й експериментально перевірити ефективність концептуально-дидактичної моделі підвищення кваліфікації педагогічних працівників.


Завдання дослідження: 

1. Проаналізувати наукові джерела та педагогічний досвід із проблеми дослідження й встановити орієнтири теоретичного проектування змісту післядипломної освіти педагогічних працівників.
2. Визначити й теоретично обґрунтувати наукові підходи до проектування змісту навчання педагогічних працівників та принципи його реалізації в умовах столичного освітнього простору.
3. Спроектувати концептуально-дидактичну модель змісту підвищення кваліфікації педагогічних працівників у системі післядипломної освіти.
4. Експериментально перевірити  ефективність розробленої моделі в умовах столичного освітнього простору.
5. Розробити науково-методичний супровід упровадження концептуально-дидактичної  моделі змісту підвищення кваліфікації педагогічних працівників у системі післядипломної освіти.
Теоретико-методологічну основу дослідження складають: психолого-педагогічні концепції щодо формування особистості (Л. Виготський, І. Бех, С. Максименко, С. Рубінштейн), теорії та технології андрагогічного підходу (Л. Даниленко, Б. Годзевський, Л. Набока, В. Олійник, О. Пєхота, В. Пуцов, А. Старєва, Н. Клокар ), зміст та методика психолого-педагогічної підготовки педагогічних працівників в умовах післядипломної педагогічної освіти (О. Бондарчук, В. Олійник, Є. Чернишова та ін.), наукові положення про творчість як вищу форму активності людини (Д. Богоявленська, Я. Пономарьов, С.Сисоєва й ін.), сучасні підходи щодо реформування та оновлення системи освіти.

Теоретична база дослідження – педагогічні дослідження з питань реформування систем післядипломної освіти, безперервної та багаторівневої професійної освіти, підвищення ефективності та якості професійної освіти на основі впровадження сучасних педагогічних технологій, інтенсифікації та оптимізації освітнього процесу, розвитку навчальних комплексів, що забезпечують безперервну професійну освіту.

Методи дослідження: теоретичні (логічний аналіз наукової літератури, зарубіжного та вітчизняного досвіду з проблеми дослідження, узагальнення), моделювання, прогнозування, емпіричні (соціологічний та педагогічний моніторинг, опитування, діагностування становлення та розвитку змістової моделі навчання, експертна оцінка), педагогічний експеримент (констатувальний і формувальний), статистичні (якісний і кількісний аналіз емпіричних матеріалів) тощо.

Очікувана теоретична та практична значущість дослідження
На теоретико-методологічному рівні передбачається: 

· розроблення й обґрунтування принципів проектування змісту післядипломної освіти педагогічних працівників;
· визначення й теоретичне обґрунтування соціокультурних чинників забезпечення якісного рівня підвищення кваліфікації педагогічних працівників у системі післядипломної освіти;

· узагальнення наявного досвіду забезпечення якості післядипломної освіти в умовах університету;

· розроблення й наукове обґрунтування концептуально-теоретичної моделі змісту підвищення кваліфікації педагогічних працівників в системі післядипломної освіти.

На рівні практичного впровадження передбачається:

· реалізація моделі змісту та інноваційних технологій навчання в системі підвищення кваліфікації педагогічних працівників як освітньо-інноваційного проекту забезпечення якості післядипломної освіти в умовах університету;
· розробка науково-методичного супроводу нового змісту навчання педагогічних працівників у системі післядипломної освіти педагогічних працівників як підґрунтя забезпечення якісного рівня підвищення кваліфікації педагогічних працівників в умовах університету;

· розробка технології педагогічного моніторингу науково-методичних матеріалів підвищення кваліфікації педагогічних працівників у системі післядипломної освіти.

Результати дослідження будуть узагальнені і опубліковані як:

· навчально-методичний посібник (колективний) «Проектування змісту та технологій навчання педагогічних працівників в системі післядипломної педагогічної освіти» (8,0 д. а.);

· навчально-методичні матеріали з забезпечення якісного рівня змісту післядипломної освіти педагогічних працівників в умовах ІППО: освітньо-тематичні плани, програми та методичні рекомендації щодо її реалізації (25, 0 друк. арк.); 
· навчально-методичні матеріали за окремими напрямами досліджень.

Результати дослідження можуть слугувати підґрунтям для подальшого вивчення проблеми забезпечення якісного рівня післядипломної освіти педагогічних працівників, а також використовуватись в укладанні навчально-методичних комплексів та освітніх програм, присвячених проблемам вивчення та забезпечення якості післядипломної освіти шляхом оновлення змісту і технологій, у процесі викладання навчальних курсів із педагогіки, психології, менеджменту, філософії освіти тощо.

Соціально-економічна доцільність: проведена НДР дасть змогу визначити сутність організаційно-педагогічних засад проектування змісту та технологій навчання педагогічних працівників, що сприятиме покращенню якості навчання дорослих на КПК, реалізації компетентнісної освіти, підвищенню якості освітніх послуг ІППО.

Важливість результатів: підготовлені матеріали (посібник, статті тощо) сприятимуть визначенню сутності та специфіки умов інноваційних змін щодо структурування, моделювання, конструювання змістової та технологічної складових навчання дорослих у системі післядипломної педагогічної освіти.

План дослідження: аналіз педагогічної теорії і практики з метою виявлення стану і тенденцій змісту та технологій навчання дорослих у системі післядипломної педагогічної освіти; визначення концептуальних орієнтирів оновлення змісту післядипломної педагогічної освіти; розроблення та обґрунтування змісту компетентнісно зорієнтованих навчальних програм  та технологій навчання педагогічних працівників на курсах підвищення кваліфікації; визначення критеріїв оцінювання змісту навчальних програм, змістових модулів, запроваджених технологій навчання дорослих; експериментальна перевірка ефективності змістової моделі навчання педагогічних працівників на КПК; науково-методичне забезпечення ефективності змістової моделі навчання на компетентнісних засадах;  здійснення рефлексивно-оцінювального аналізу результатів дослідження та узагальнення матеріалів у вигляді рукопису навчально-методичного посібника.

Основні етапи дослідження
1 етап (січень 2016 – грудень 2016 рр.): вивчення проблеми проектування змісту та технологій сучасної післядипломної педагогічної освіти; формулювання мети, гіпотези і завдань дослідження; теоретична розробка моделі змісту ППО; попередній аналіз отриманих результатів.

2 етап ( січень 2017 – грудень 2019 рр.): відбір і структурування змісту навчальних програм на компетентнісних засадах (основах), їх впровадження в практику; розробка організаційного  та методичного супроводу освітнього процесу щодо реалізації змісту ППО; продовження дослідної роботи, аналіз та оформлення результатів.

3 етап (січень 2020- грудень 2021 рр.): узагальнення підсумків теоретичної й експериментальної роботи, уточнення й оформлення результатів дослідження.

Експериментальна база дослідження – КПК ІППО Університету.

