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«Природа здатна створити стан духовної готовності дитини до сприймання того, що потрібно вкласти в її розум, зробити здобутком її думки»

В. О. Сухомлинський
ВСТУП
Актуальність теми. У Державній національній програмі «Освіта» («Україна ХХІ століття)» зазначено, що одним з основних шляхів реформування освіти є забезпечення її розвитку на основі прогресивних концепцій, введення в навчально-виховний процес сучасних педагогічних технологій і науково-методичних досягнень.

У центрі сучасних технологій навчання і виховання знаходиться особистісно-орієнтована модель. З огляду на це особливого значення набуває спадщина Василя Олександровича Сухомлинського, педагогічна система якого – це концептуальна основа особистісно зорієнтованого підходу, що простежується у компетентнісної-орієнтованій освіті. Досвід, ідеї, думки, художнє слово, дослідження В. О. Сухомлинського, його багата педагогічна спадщина – усе, що він залишив нам, нащадкам, і сьогодні є актуальним, затребуваним, а також тим гаслом, яке супроводжує шлях творчого педагога до креативності та вдосконалення майстерності.
Останнім часом досвід великого педагога набуває нового забарвлення та змісту у практиці роботи дошкільних навчальних закладів, і зокрема міських. У своїй роботі дошкільний заклад орієнтується на те, що природовідповідний зміст освіти має задовольнити закономірну потребу дитини в пізнанні свого урбаністичного середовища життя. Впроваджуючи ідеї великого педагога в поєднанні з сучасними методами та технологіями, освітяни закладу звернули увагу на доцільність використання казок Василя Сухомлинського у формуванні природодоцільної поведінки дітей старшого дошкільного віку.
Екологічне виховання передбачає не тільки глибокі знання про навколишнє середовище, а й відповідальне ставлення до природи, вміння вирішувати екологічні проблеми, безпосередньо брати участь у природоохоронній діяльності. Завдячуючи казкам Василя Сухомлинського, маленька особистість має змогу відчути єдність природи і людини на психологічному, особистісному рівні. Водночас духовна взаємодія з природою має великий вплив на розвиток малюка, а також його мотиваційної сфери у ставленні до природного довкілля. Крім духовного здійснюється ще й інтелектуальний «діалог» людини і природи.
Зв'язок опису досвіду з джерелами. В основу досвіду покладено наукові дослідження ряду авторів, а саме:

· авторські казки про природу як засіб формування основ екологічного світогляду у дітей дошкільного віку (Г. В. Бєлєнька),
· формування екологічно доцільної поведінки дітей у навколишньому середовищі (В. В. Кудрик, Л. П. Стасюк),

· формування у дітей старшого дошкільного віку ціннісного та емоційно-ціннісного ставлення до природи (В. В. Маршицька, М. В. Роганова),
· проблеми формування естетичних вражень у процесі ознайомлення з природою (Н. Б. Зубарєва, О. А. Половіна, Л. В. Компанцева, Н. Н. Нікітіна),
· моральне і трудове виховання дошкільників (С. А. Козлова, Н. К. Дєдовських),
· формування почуття доброти у дітей старшого дошкільного віку в процесі ознайомлення з природою (О. Борщова).
· створення умов природного розвитку дітей у системі дошкільного виховання (Л. Блудова, Н. Дернович).
Виходячи із значущості природи як засобу розвитку особистості, цілком закономірним є той факт, що методичні проблеми аспекту цієї роботи висвітлювалися у дослідженнях таких науковців, як Н. Веретєннікова, Н. Глухова, Н. Горопаха, Н. Кот, Н. Лисенко, З. Плохій, П. Саморукова, Н. Яришева та ін..
Завдання дбайливого ставлення до природи та відповідної природо доцільної поведінки означені в Конституції України, Державній національній програмі «Освіта» (Україна ХХІ століття)», Законі України «Про дошкільну освіту» (2001), Базовому компоненті дошкільної освіти в Україні (нова редакція) (2012), Базовій програмі розвитку дитини дошкільного віку «Я у Світі» (2008).

Мета дослідження полягає у виявленні педагогічних умов екологічного виховання старших дошкільників на змісті художніх творів природничого напрямку Василя Сухомлинського.
Завдання дослідження:
1. моніторинг стану об’єктів екологічного середовища в дошкільному навчальному закладі,
2. обґрунтувати роль і місце казок Василя Сухомлинського природознавчого змісту як засобу екологічного виховання дітей дошкільного віку,
3. виявити шляхи підвищення ефективності роботи по формуванню екологічного світогляду старших дошкільників на засадах творчої спадщини В. О. Сухомлинського,
4. розробити рекомендації щодо поширення передового педагогічного досвіду.
Об’єкт дослідження – процес формування елементарного екологічного світогляду.
Предмет дослідження – екологічне виховання старших дошкільників за творами природничого змісту Василя Сухомлинського.
Методи дослідження: теоретичні – аналіз педагогічної та науково-методичної літератури, досвіду роботи інших ДНЗ, емпіричні – педагогічне спостереження, опис одержаних результатів, вивчення результатів діяльності педагогів закладу.
Новизна педагогічних ідей. Педагогами дошкільного навчального закладу представлені інноваційні форми роботи по формуванню природодоцільної поведінки: реалізація потенціалу освітньої подорожі в процесі пізнання природного простору міського дитячого садка; використання дидактичних ігор природничого змісту, створених на основі казок В. Сухомлинського; визначена роль проектної діяльності як ефективного методу екологічної освіти дошкільників.
Результативність і оптимальність. Використовуючи впродовж п’яти років творчу спадщину В. Сухомлинського в поєднанні з новітніми методами роботи автори досвіду досягли певних результатів. Моніторинг екологічної компетентності дітей показав, що успіху досягли у 2009 р. – 40%, 2010 р. – 49%, 2011 р. – 62%, 2012 р. - 87% вихованців; у формуванні екологічно виправданої поведінки досягли успіху у 2009 р. – 45%, 2010 р. – 56%, 2011 р. – 63%, 2012 р. – 84%).

Інноваційними підходами ознайомлення дітей з довкіллям засобами художнього слова педагоги дошкільного закладу ділилися з вихователями та методистами на районних семінарах, семінарах-практикумах, засіданнях педагогічних студій. У 2009-2010 н. р. на базі ДНЗ працював консультативний пункт «Реалізація творчої спадщини Василя Сухомлинського в умовах дошкільного навчального закладу», у рамках якого були розглянуті такі теми: «Реалізація творчої спадщини В. О. Сухомлинського в освітній моделі ДНЗ», «Природа – найкращий вихователь дитячої душі», «Філософія в творах В. Сухомлинського», «Пізнавальна та вихована сила слова в творах В. Сухомлинського» (див. додаток).

Доробок педагогів закладу з цього питання висвітлювався на сторінках фахових видань: у журналі «Дошкільне виховання» № 10 за 2009 рік надруковано дидактичну гру «Як тобі живеться деревце». Ця ж гра у 2009 р. була представлена на виставці педагогічних посібників у рамках науково-практичної конференції Інституту розвитку дитини НПУ імені М. П. Драгоманова; у часопису «Дитячий садок» № 36(612) за 2011 рік надруковано досвід роботи ДНЗ № 428 «Невичерпна спадщина» (див. додатки).

Досвід ДНЗ неодноразово представлявся на виїзних практичних заняттях педагогів м. Києва під час проходження курсового підвищення кваліфікації в ІППО КУ імені Бориса Грінченка (див. додатки).
В 2011 році розпочато роботу над довготривалим проектом «Екологія і сучасність», у рамках якого проходять зустрічі вихованців старшої групи з учнями старших класів шкіл Шевченківського району (див. додатки).
У 2011 році дошкільний навчальний заклад став переможцем районного конкурсу «Пізнавальна діяльність дошкільників у розвивальному середовищі», а у травні 2012 р. вихователь старшої групи Стеценко Тетяна Федорівна отримала нагороду за творче застосування спадщини педагогів-новаторів в організації пізнавальної діяльності дітей та активну участь у міському конкурсі «Пізнавальна діяльність дітей п’ятирічного віку у розвивальному середовищі» (див. додатки).
У вересні 2012 р. редакція Всеукраїнських видань «Дитячий садок» видавництва «Шкільний світ» у Київському міському будинку вчителя провела засідання клубу «Дошкілля» для педагогів дошкільних навчальних закладів України. З досвідом роботи садочку «Використання спадщини Василя Сухомлинського в розвитку пізнавальної активності дошкільників» виступили Селіванова І. В., вихователь-методист ДНЗ № 428 та вихователі Могутнова Н. В., Стеценко Т. Ф. (див. додаток)
Унікальність досвіду полягає у створенні оптимальних умов для здійснення інтегрованого підходу до вирішення питань екологічного виховання старших дошкільників на змісті художніх творів природничого напрямку Василя Сухомлинського.

Практичне значення одержаних результатів. Досвід має практичне значення і може використовуватися в практику роботи інших дошкільних закладах для реалізації творчої спадщини Василя Сухомлинського та формування природодоцільної поведінки.
1. Втілення ідей В. Сухомлинського у створенні еколого-розвивального середовища ДНЗ № 428
Останнім часом у практику роботи з дошкільниками запроваджується багато різноманітних програм та методик, здебільшого акцентується увага на навчальних технологіях. Не заперечним є той факт, що саме в дитинстві формуються уявлення про світ, який оточує людину з його безмежним багатством явищ, кольорів та звуків, накопичуються знання про довкілля і, головне, закладаються основи моральної свідомості.
Звертаючись до гуманістичної педагогіки Василя Сухомлинського, до його досвіду, який поспіль не тільки не втратив своєї актуальності, а й набуває нового забарвлення та змісту, дошкільний заклад № 428 взяв за кредо твердження педагога, що природа, її невичерпне багатство і різноманітність є джерелом думки, головною школою розвитку розумових здібностей.

Природа – цілюще джерело виховання дитини. Цей постулат вже перевірений часом. Василь Сухомлинський був упевнений, що дитина розкривається у природному оточені, навіть та, яка була сором’язлива та тиха. Уроки, проведені з дітьми на лоні природи, були самими зрозумілими і доступними дітям, тому вчитель серед різних засобів виховання молоді природу ставив на перше місце.

Проведений аналіз педагогічного доробку відомого в усьому світі педагога – Василя Сухомлинського свідчить, що серед форм виховання в дітей свідомого ставлення до природи особливу увагу він приділяв:
 милуванню красою навколишнього, екскурсіям з ознайомлення дітей із природним довкіллям;
 дослідам, що демонструють природні процеси і явища;
 практичній роботі у школі, у теплиці, на дослідних ділянках і практичним завданням для домашньої роботи;
 демонстрації наочних посібників (різноманітні колекції) під час вивчення навчальних курсів;
 самостійним спостереженням учнів за живими об’єктами у природі й живому куточку школи, де діти доглядали за хворими й безпритульними тваринами;
 бесідам з дітьми і роботою з книгою тощо.
Ідеї педагога про використання природи, як засобу навчання і виховання малечі найбільше припали до серця педагогам закладу, оскільки місце розташування садочка по затишній київській вул. Академіка Грекова, 20 сприяло тому, що вибір колективом педагогічної технології, над якою буде працювати, зупинився саме на засадах гуманістичної педагогіки Василя Сухомлинського. Ця робота не розпочиналася директиво, це було власне бажання, поклик серця як працівників закладу, так і батьків, діти яких мають ослаблене здоров’я.

Середовище дошкільного навчального закладу № 428 на сьогодні охоплює комплекс різних складових: природне, мовленнєве, соціальне, ігрове, мистецьке, господарське, навчальне, інформаційне та ін. Це дає змогу розвиток, навчання і виховання дітей здійснювати у різних видах праці, творчості, змістовного відпочинку, спілкування з оточуючим та ін.

У дитячому садку протягом багатьох років створюються умови щодо накопичення емоційного-чуттєвого досвіду спілкування дітей з об’єктами природи як на території закладу, так і в приміщенні; розвитку спостережливості; забезпечення пошукового-дослідницького процесу (експериментування). Визначені фактори оптимізації розвивального середовища – наявність природничо-наукових та культуродоцільних компонентів (метеоділянка, дослідницькі лабораторії тощо), інтеграція продуктів дитячої творчості та високохудожніх зразків, створення простору заданих і вільних середовищ, що спонукають дітей до розгортання самостійних видів діяльності (город, сад, квітник тощо).

Так, спеціально облаштовані осередки у групових кімнатах – куточки природи не є новим надбанням, проте осередок дитячого експериментування у старшій групі – «Дослідницька лабораторія», створений батьками і педагогами для пізнавально-пошукової діяльності, наповнений спеціальним обладнанням: колбами, пробірками, пісочними годинниками, різними зразками ґрунту та каміння, термометрами для вимірювання води, допоміжними матеріалами для обстеження штучних і натуральних об’єктів, порівняння, співставлення та конкретизації понять, виявлення деяких секретів природи.
Фото цього осередку
Працівники дошкільного навчального закладу разом з батьками вихованців, використовуючи садово-парковий дизайн, облаштували рабатки, городи, куточки милування. На території закладу створено природне середовище з урахуванням гуманістичних принципів педагогічної системи В. Сухомлинського. А герої казок вчителя зустрічають дітей і дорослих у різних затишних місцинах (див. додаток).

Вставити одне-два фото
2. Роль і місце казок природознавчого змісту В. Сухомлинського як засобу екологічного виховання дітей дошкільного віку
Починаючи з 2008/09 н. р. дошкільний навчальний заклад № 428 почав поглиблено працювати над проблемою формування природодоцільної поведінки дошкільників, використовуючи казки В. О. Сухомлинського.
„Через казкові образи в свідомість дітей входить слово з його найтоншими відтінками; воно стає сферою духовного життя дитини, засобом висловлення думок і почуттів – живою реальністю мислення. Під впливом почуттів, що пробуджуються казковими образами, дитина вчиться мислити словами. Без казки – живої, яскравої, що оволоділа свідомістю і почуттями дитини, – неможливо уявити дитячого мислення і дитячої мови, як певного ступеня людського мислення і мови. …дитина починає під впливом казкових образів відрізняти красу від мерзоти, чарівність від вульгарності...”, - писав В. Сухомлинський.

На казках виростає кожне покоління. Народні, літературні казки супроводжують нас із дитинства, тому не можливо залишити сьогодні малюків без духовного багатства культури, фантазії, краси, які є в казках. Сучасні казкові герої та герої мультфільмів це, здебільшого, – монстри, вампіри або роботи. Казкові герої Василя Сухомлинського (Зайчик, Сонечко, Їжачок, Павучок, Жабенятко та ін..) і тоді і зараз знаходяться поруч кожного дня і кожної миті. Казки Василя Сухомлинського близькі дітям дошкільного віку, зрозумілі, легко сприймаються, носять пізнавальний характер, допомагають пізнавати навколишнє. Мабуть не має такої комашки або деревця, про яке не була б написана казка.

«Казка – активне естетичне мистецтво, яке захоплює усі сфери духовного життя дитини: розум, почуття, уяву, волю. Казковий жанр розвиває мислення кожної дитини, сприяє створенню інтелектуальної атмосфери в дитячому колективі. Казка починається вже у процесі розповіді, вищий її етап – інсценізація», - писав В. Сухомлинський.

Перед вихователями постали завдання:

· зрозуміти, що відчуває дитина, на що спрямовані її переживання, чи відкрилося щось нове в світі її почуттів під впливом казки, а якщо ні, то чому,

· допомогти дитині повніше проявити свої почуття, створити для неї такі умови, в яких би формувалися духовні цінності.
Працюючи над вирішенням цих завдань, казковий світ Василя Сухомлинського поступово «вплівся» у весь освітній процес дошкільного закладу. Читання казок педагогами, батьками, розповідь їх дітям та бесіди допомогли зробити вихованцям перші кроки в пізнанні природного світу, відчути серцем красу рідної природи.

Думки В. Сухомлинського про те, що з казки дитина бере перші уявлення про справедливість і несправедливість, що казка для маленьких дітей – це не просто розповідь про фантастичні події; це – цілий світ, у якому дитина живе, бореться, протиставляє злу свою добру волю, доносяться до батьків малюків. 

Залучення до освітньої роботи батьків сприяє не тільки гармонійному поєднанню сімейного та суспільного виховання у духовному сенсі, а й поповнення виховного процесу новими матеріалами, іграми, зеленими насадженнями, інвентарем та обладнанням. Так, наприклад, вихователі разом з дітьми та їх батьками виготовили багато ілюстрацій у різних зображувальних техніках до казок В. Сухомлинського.
Фото вставити

Перші кроки навчання видатний педагог називав часткою багатого духовного життя, цілющим джерелом як інтелектуального розвитку дитини, так і розвитку її естетичного почуття. «Дитині хочеться не тільки слухати казку, а й самій розповідати її, хочеться не тільки слухати пісню, а й самій співати, не тільки спостерігати за грою, а й брати участь у ній», - зазначав В. Сухомлинський. У його працях наголошується, що завдяки казці дитина пізнає світ не лише розумом, а й серцем. Тому як засіб оволодіння дошкільниками різноманітними навичками у сфері щоденної практики, моральності естетичних відносин вибрано було саме казки Василя Сухомлинського.
3. Шляхи реалізації у дошкільному закладі художніх творів Василя Сухомлинського 
Використовуючи літературно-художню спадщину педагога, вихователі пам’ятають про те, що оповідання і казки для дітей – художнє ствердження його провідних ідей про виховання підростаючого покоління, а за такої умови можна забезпечити у сучасних дошкільних закладах найбільш повноцінне використання пізнавального і виховного потенціалу літературних творів.

В. Сухомлинського не уявляв навчання дітлахів не тільки без слухання, але й без створення казок, герої яких – тварини, птахи, комахи, рослини наділені людськими рисами характеру. Це дає можливість маленьким вихованцям зрозуміти їх вчинки, викликає бажання бути схожими на літературних персонажів.

Створення власних казок за мотивами казок Василя Сухомлинського – це один із цікавих видів художньо-мовленнєвої творчості дошкільників і, водночас, важливий засіб розумового виховання. Розповіді занотовуються вихователями, обговорюються з дітьми та батьками (наприклад: дати пару розповідей)

Педагоги закладу звернули увагу на можливість використання у роботі особливого методу, запропонованого та адаптованого педагогами Санкт-Петербурга, який дозволяє організувати самостійну пізнавально-дослідницьку діяльність вихованців безпосередньо на ділянці міського дошкільного закладу. Це, так звана, освітня подорож. Метод освітньої подорожі є адекватним педагогічним методом творчого пізнання світу. Реалізація даної моделі пізнавальної діяльності не вимагала спеціального ресурсного забезпечення (фінансового, кадрового, матеріально-технічного). Вона здійснювалася силами педагогів закладу, які працюють в старшій групі, лаконічно впліталася у режим дня та не збільшувала навчальне навантаження на вихованців, оскільки освітня подорож організовувалася в рамках прогулянок на свіжому повітрі, не вимагала спеціальної наочності та навчальної техніки. Джерелом інформації стали об’єкти природного оточення на території дошкільного навчального закладу. Цікаво пройшли освітні подорожі: «Звідки в місті природа?», «Що росте на території ДНЗ?», «Наші сусіди», «Рукотворна природа», «Норми та правила поведінки в природі», «Великі рослини на території ДНЗ» (див. додаток).
Під час таких подорожей вирішувалися завдання гуманної взаємодії з природним довкіллям.


Педагоги закладу вивчили можливості освітніх подорожей у порівнянні з традиційною екскурсією і дійшли висновку, що:
· вони сприяють безпосередній взаємодії дитини з об’єктом природного оточення (в даному випадку вихователь нічого сам не розповідав про об’єкт, не давав ніякої інформації, іншими словами «не був посередником» між дитиною та об’єктом),

· в якості інформаційного джерела про оточуюче середовище виступав особистий досвід дитини та об’єкти на ділянці ДНЗ,

· у ході подорожі діти самостійно знаходили інформацію, в цьому випадку освітній пізнавальний процес рухається від особистих спостережень та відчуттів до формування нових уявлень та узагальненню знань,

· подорож поєднує різні види діяльності в процесі дослідження: візуальне спостереження, тактильне та моторне відчуття, пошук та аналіз інформації, постановку дослідів та експериментів,

· вона дозволяє кожній дитині висувати свої припущення та версії, коректувати їх на основі групових суджень.
Завдяки такій діяльності взаємодія дитини з природним довкіллям змінилася від суб’єктивного-прагматичного ставлення до гуманної взаємодії.
Основна форма вияву активності дошкільняти – гра, яка водночас є для нього й головним способом пізнання зовнішнього світу. Дитину захоплює здебільшого сам ігровий процес. Гра – емоційна діяльність дітей, і введення її в освітній процес створює емоційне тло й сприяє становленню екологічно мотивованої діяльності.

Великий вплив на діяльнісно-поведінкові та емоційно-ціннісні прояви дітей дошкільного віку мають дидактичні ігри. Важливим моментом у їх організації є збереження структурних елементів: зосередження уваги на суто ігрових завданнях, дотримання ігрових правил, відсутність суворого контролю ігрових дій. Педагогами були розроблені та впроваджені у практику роботи з дітьми на основі казок В. Сухомлинського такі дидактичні ігри: «Як тобі живеться деревце?», «Бережи природу», «Світ навколо нас», «Знайомі казки на новий лад», «Впізнай казку», «Намалюй казку», «Що таке добре і що погане», «Відображення», «Дід Роковик» (див. додаток).
У грі, яка впродовж усього дошкільного дитинства є найважливішим видом дитячої діяльності, дитині надається можливість реалізувати на практиці набуті знання та навички. Так, у даних дидактичних іграх діти навчилися самостійно прогнозувати результати своєї діяльності, знаходити найбільш оптимальні рішення встановленої проблеми. Розроблені дидактичні ігри дали змогу формувати у дітлахів такі риси, як доброзичливість, чуйність, взаємоповагу, надали дошкільнятам відчуття своєї значущості в соціумі.

У садочку постійно діє виставка «Світ очима дітей» і дуже часто матеріали виставки відповідають темі «Казковий світ очима дітей», де розміщуються ілюстрації до творів Василя Олександровича.
Вставити фото цієї виставки

Вихованці старших груп ведуть «Книгу духовного зростання», ??????

У старших групах дитячого садка працює «Бюро добрих вчинків» (фото)
Сьогодні ідея методу проектів є інтегрованим компонентом розробленої та структурованої системи освіти. Її завдання стимулювати інтерес педагогів та дітей до певних проблем, що потребують володіння сумою знань, які через проектну діяльність допомагають розв’язанню поставлених завдань, умінню практично застосовувати ці знання, розвитку рефлекторного мислення.
Вибір цього методу обумовлений вимогами Базової програми розвитку дитини дошкільного віку «Я у Світі» щодо розвитку особистості, спрямування організованої діяльності на розвиток у дітей пізнавальної активності, творчості, самостійного пошуку розв'язання проблеми.

Впровадженню методу проектів у діяльність дошкільного закладу передувала певна підготовча робота. Творча група створила інформаційний банк даних, що містить такі розділи:

· історія виникнення методу проектів у педагогіці,

· теоретичні засади проектувальної діяльності,

· перспективний педагогічний досвід застосування методу проектів колегами.

Участь дітей у екологічній проектній діяльності – це можливість спостерігати, пізнавати, запам’ятовувати. Реалізація екологічних проектів дала змогу дітям не лише цікаво проводити час, а й багато чого навчитися. Апробація методу проектів в умовах закладу показала, що з його використанням ефективність процесу виховання (в нашому випадку формування природодоцільної поведінки) підвищилася.

Метою проектної діяльності було стимулювання пізнавально-ігрової активності, що у свою чергу, сприяло інтелектуальному та соціально-моральному розвитку вихованців. Під керівництвом вихователя діти під час проектної діяльності з’ясовували нові для себе знання і факти, здійснювали «відкриття».


Прагнучи спрямувати дошкільнят на пізнання навколишньої природи, вихователі створили такі екологічні проекти: «Наші дерева», «Городні чарівники», «Город на підвіконні», «Бережи найменші дрібку», «Пори року», «Пташиний базар», «Овочева круговерть», «Дослідники-чомусики» тощо (див. додаток).

Проектна діяльність мала певні цілі щодо формування природодоцільної поведінки, а саме:

· допомогти активізувати самостійну пізнавальну діяльність дітей;
· сприяти розвитку творчих здібностей дітей;
· сприяти вмінню спостерігати і слухати;

· розвивати навичку аналізувати та узагальнювати;
· допомогти побачити проблему комплексно з різних сторін;
· сприяти розвитку мислення, мови, уяви, уваги, пам’яті.

Під час роботи над проектом вихователі виділили у дошкільників три рівня розвитку пізнавальної потреби, кожен з яких має певну мотивацію і засоби пізнання: період прояву цікавості, період панування допитливості, період пізнавального спілкування.

Саме спілкування є необхідною умовою формування та розвитку особистості. У процесі комунікації відобразився, передався та засвоївся соціальний досвід. Спілкування відбувалося на кожному етапі проектної діяльності: діти отримували інформацію, формували способи розумової діяльності, наслідували чи запозичували емоції та почуття інших.

Проектування забезпечило можливість творчого пізнання дітьми світу природи у процесі різних специфічно дитячих видів діяльності: прогулянки, спостереження, заняття-милування, освітні подорожі, екологічні свята, читання екологічних казок В. Сухомлинського, екологічні ігри, пошуково-дослідницька діяльність, образотворча діяльність, робота на екологічній стежині, тощо.

Кожен задуманий проект передбачав змістовне завершення. Власне, до цієї мети діти йшли корок за кроком. Оформлення результатів проекту вносило особливий порядок у весь процес його реалізації. Образно уявна мета служила додатковим стимулом для дітей, вони значно глибше переймалися власною причетністю до завершення колективної ідеї. Змінювалося ставлення до самого себе. Вони пишалися собою, раділи як творці задуманої ними ж ідеї.

У результаті такої пізнавальної діяльності поетапно було створено екологічну книгу ДНЗ, групові природничі міні-музеї («Незвичайні камінці», «Сухі гілки», «Вироби з природного матеріалу», «Правила поведінки в природі»), випускалися разом з батьками тематичні плакати, були виготовлені екологічні знаки.


У результаті багаторічної плідної діяльності творчою групою вихователів садочка із втілення ідей Василя Сухомлинського було розроблено структурно-функціональну модель роботи колективу ДНЗ № 428:
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Відмова від регламентованого навчання, але мотивуючої діяльності дітей на цікаву й особистісно та соціально значиму діяльність, заохотило вихователів цілеспрямовано шукати способи розв’язання завдань, придумувати знайомі способи дій, самостійно знаходити спосіб включення у спільну діяльність. У контексті актуалізації змісту дошкільної освіти зростає роль проектної діяльності як засобу формування екологічної компетентності дошкільника з урахуванням його вікових та індивідуальних особливостей, що позначаються на характері мислення, почуттів, поведінці, пізнавальній та трудовій діяльності.

ВИСНОВКИ
Інноваційна діяльність стала стимулюючим чинником у розвитку дошкільного закладу. Варіативність і різноманітність змісту, методів і прийомів розвитку, виховання і навчання дошкільнят вимагає об'єднання зусиль педагогів, аби докорінно змінити власне підходи до роботи з дітьми, переорієнтувати кожного працівника на те, щоб у центрі уваги незмінно перебувала дитина. Досвід, ідеї, думки, дослідження В. О. Сухомлинського, його багата педагогічна спадщина – усе, що він залишив нам, нащадкам, і сьогодні є актуальним, затребуваним, а також тим гаслом, яке супроводжує шлях творчого вчителя до вдосконалення майстерності та творчої реалізації. в садочку стали традиційними такі види роботи як дні В. Сухомлинського, приурочені до дня народження педагога, драматизація, інсценізація та проведення фізкультурних занять за сюжетами творів В. Сухомлинського.
Отже,
- досвід роботи педагогів дошкільного навчального закладу № 428 Шевченківського району м. Києва спрямований на реалізацію творчої спадщини В. Сухомлинського –у формуванні природодоцільної поведінки дошкільників;

- казки В. Cухомлинського, в основі яких лежать наукові факти, є дієвим засобом впливу на інтелектуальну та почуттєву сферу дитини. Робота дошкільного закладу, побудована на основі цих казок здатна забезпечити ефективне формування емоційно забарвлених екологічних уявлень малюків, позитивного емоційно-ціннісного ставлення та мотивувати екологічно доцільну поведінку та діяльність у природі;

- використання проектної технології в роботі дошкільного навчального закладу сприяло комплексній реалізації завдань екологічного виховання, дало можливість кожному учасникові виявити свою індивідуальність, дозволило розширити коло учасників проектної діяльності;

- у старших дошкільників сформувалися уміння працювати в колективі, брати відповідальність за вибір та рішення, аналізувати результати діяльності. Досвід показав, що діти можуть виробляти свій власний погляд на інформацію, намічати мету і шукати шляхи її вирішення;

- екологічна стежина стала унікальною формою поєднання відпочинку і природоохоронної пропаганди, яка поєднала пізнавальну, розвивальну, естетичну та оздоровчу функції. Вона стала однією з перспективних форм природно-пізнавальної роботи, дала можливість дітям і дорослим розширити свої уявлення і знання про природу, побачити незвичайне у звичайному, спонукала до спілкування з природою;

- реалізація моделі «освітня подорож» дозволила побудувати цілісну систему розвитку пізнавально-дослідницьких можливостей старших дошкільників у процесі пізнання природного простору дошкільного закладу.
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